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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми полягає в тому, що поняття ефективності діяльності 

підприємства має на увазі під собою набагато більше, ніж просто фінансові показники. 

Для висування певних тез та рішень щодо стратегій розвитку підприємства необхідне 

проведення комплексного, всебічного та глибокого аналізу функціонування 

організації, для визначення сильних сторін та усунення недоліків, адже ситуація у 

кожній компанії є унікальною. 

У сучасних ринкових умовах підвищення економічної ефективності діяльності 

є досить актуальним завданням, вирішення якого необхідно для того, щоб підвищити 

темпи розвитку та подальшого постачання населення країни необхідною продукцією. 

Підвищувати ефективність діяльності означає, що потрібно прагнути отримувати 

більше продукції на одну одиницю витрачених на її виробництво ресурсів. 

Підвищення ефективності діяльності суб’єкта господарювання є комплексом 

стратегічних, тактичних рішень та інструментів, спрямованих на управління 

підприємством, та недопущення кризового стану. Для будь-якого підприємства 

підвищення ефективності означає підвищення прибутку, яке можливе лише при 

грамотній побудові робочого процесу та оптимальному розподілі та використанні 

ресурсів. 

Вагомий внесок у вивчення  змісту економічної  категорії  «ефективність» 

належить таким вченим, як  Куценко А.В. , Морщенок Т.С. , Місько Г.А. , Назаренку 

І. , Отенку І.П. , Черепу А.В. та Стрільцю Є.М. , Ярославському А.О.  та ін. Питання, 

щодо різних аспектів управління ефективністю розглядалися Гарафоновою О.І. та 

Василюком Н. , Петковим О.І., Саричевим Д.О. та ін. 

 Об’єктом дослідження є процеси підвищення ефективності діяльності 

підприємства. 



 

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та 

практичних питань, які стосуються процесу підвищення ефективності діяльності 

підприємства за сучасних умов господарювання. 

Метою роботи є розробка та обґрунтування бізнес-пропозиції щодо 

підвищення ефективності діяльності підприємства. 

З урахуванням сформованої мети дослідження було поставлено та виконано 

такі завдання: 

− дослідити теоретичні аспекти забезпечення ефективності діяльності 

підприємства; 

− вивчити методичні підходи до оцінювання ефективності діяльності 

підприємства; 

− охарактеризувати діяльність ТОВ «Рійк Цваан Україна»; 

− оцінити ефективність фінансово-господарської діяльності підприємства; 

− ідентифікувати потенційні резерви підвищення ефективності діяльності 

ТОВ «Рійк Цваан Україна»; 

− дати сутнісну характеристику бізнес-пропозиції з підвищення ефективності 

діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна»; 

− економічно обгрунтувати доцільність впровадження бізнес-пропозиції з 

підвищення ефективності діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна». 

При виконанні завдань даної роботи було використано такі методи 

дослідження: узагальнення та впорядкування;  горизонтальний, вертикальний, 

порівняльний, факторний  та структурний аналізи; стратегічний аналіз. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

застосування розробленої бізнес-пропозиції у діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» з 

метою підвищення його ефективності. 

Інформаційною базою дослідження є навчальні підручники, зарубіжні та 

вітчизняні наукові периодичні  видання,  монографії, фінансова звітність компанії 



 

ТОВ «Рійк Цваан Україна», інформації маркетингових досліджень, статистичні 

збірники України, мережа Інтернет. 



 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИКО-МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1 Дослідження теоретичних аспектів забезпечення ефективності 

діяльності підприємства  

У сучасних умовах господарювання все більше уваги приділяється 

ефективності господарської діяльності підприємства. Багато українських і зарубіжних 

вчених займалися дослідженням ефективніості, оскільки це поняття є одним з 

найважливіших критеріїв, що визначає конкурентоспроможність підприємства та 

його успішну діяльність у цілому,  

Аналіз ефективності діяльності суб'єктів господарювання є одним із 

найдієвіших методів управління, основним елементом обґрунтування керівних 

рішень. 

Ефективність була важливою категорією набагато раніше, ніж вчені почали 

помічати залежність реалізації успішної стратегії розвитку разом із здійсненням 

раціональної, ефективної діяльністі. Для досягнення основних цілей підприємницька 

діяльність суб'єктів господарювання має бути як результативною, так і ефективною.  

Представимо у табл. 1.1 варіативність трактування поняття «ефективность 

діяльності» за різними науковими підходами, а саме ресурсним та результатним. 

При дослідженні сутності даного поняття представниками ресурсного підходу 

основний акцент робиться на особливостях використання саме ресурсів, при цьому 

ефективність розглядається в контексті раціонального  та  економічного  

використання  ресурсів. Щодо результатного підходу, то  основою для  визначення  є 

співвідношення  результативності  діяльності  з  витраченими  ресурсами. 

 

 



 

Таблиця 1.1 ‒ Наукові підходи до визначення ефективності діяльності суб'єктів 

господарювання 
Автор Визначення 

Ресурсний підхід 

Гарафонова О.І.,  

Василюк Н. 

 

Економічна ефективність роботи бізнес-організації - комплексне 

поняття, яке визначається, виходячи з ефективності складових процесів, 

і показує, наскільки добре організація використовує свої ресурси, щоб 

зробити прийнятні товари та послуги, порівняно з встановленою нормою, 

метою або стандартом. 

Місько Г.А. 
Під ефективністю слід розуміти оцінку використання ресурсів 

підприємства у ході реалізації стратегії. 

Саричев Д.О. 

Ефективність операційної діяльності – міра економічності використання 

ресурсів підприємства (фондів, часу, енергії, ресурсів праці, інформації) 

та їх перетворення у соціально-економічні результати основної 

(операційної) діяльності та / або досягнення цільових параметрів 

функціонування підприємства. 

Результатний підхід 

Куценко А.В. 

Ефективність є багатоаспектним поняттям і, як характеристика 

діяльності, визначається співвідношенням результату діяльності до її 

потреб, цілей і витрат. Дане поняття вживається тільки стосовно 

цілеспрямованої дії або процесу, що дозволяє кваліфікувати його як 

управлінську категорію. 

Череп А.В.,  

Стрілець Є.М. 

 

Економічна ефективність – це максимальна вигода, яку можна отримати 

при мінімальних затратах в процесі економічної діяльності з 

урахуванням додаткових умов, які мають місце в момент визначення 

ефективності відповідного господарського заходу. 

Ярославський А.О. 

Ефективність – інтегрована економічна категорія, яка відображає 

виробничі відносини щодо економії сукупних затрат уречевленої та 

живої праці на отримання кінцевого позитивного результату. 

Отенко І.П. 
Економічна ефективність характеризує зв’язок між обсягом ресурсів і 

кількістю та якістю продукту, який було вироблено. 

Петков О.І. 

Ефективність – це економічна категорія, яка є доволі поширеною в 

соціальних науках, що відображає відношення економії сукупних витрат 

уречевленої та живої праці до отриманого кінцевого результату 

діяльності будь-якого суб’єкта господарювання. 

Назаренко І. 

Ефективність – це економічна категорія, яка є результативністю 

функціонування системи і розраховується як відношення отриманого 

результату (ефекту) до витрат коштів, ресурсів. 

Джерело: сформовано автором на основі [1-10] 

 

Не існує єдиного підходу до визначення та трактування «ефективності 

діяльності суб'єктів господарювання», однак серед зазначених визначень можна 

виділити найважливіше: ефективність діяльності підприємства – це отримання 



 

найкращих результатів діяльності при раціональному використанні трудових, 

матеріальних ресурсів або за найменших витрат. 

Ефективність можна визначити, як співвідношення результатів, наслідків із 

використаними ресурсами, які сприяли отриманню цього ефекту. Тому головна 

проблема ефективності – проблема вибору, яка полягає саме в ухваленні рішення 

щодо розподілу матеріальних та трудових ресурсів, капіталу та прибутку. 

Аналіз та ефективність виробничо-господарської діяльності суб'єктів 

господарювання є багатогранною категорією, що характеризує підприємство з різних 

сторін, підтвердження цього полягає у різних формах прояву ефективності при 

здійсненні аналізу. Інакше кажучи, при розрахунку ефективності можна 

застосовувати як натуральні, так і вартісні одиниці виміру або різні комбінації, а саме: 

− ресурси та ефект, виражені в натуральних одиницях; 

− ресурси - у вартісній формі, а результат - у натуральній; 

− ресурси та результати, виражені у вартісній формі; 

− ресурси - натуральна форма, ефект - вартісна форма. 

Для успішної діяльності та досягнення цілей, ефективність є важливим 

фактором, оскільки поєднує в собі значущі фактори суб'єкта господарювання, такі як: 

робочий потенціал, предмети та засоби праці (рис. 1.1). 

Як видно з рисунка, ефективність виробничо-господарської діяльності поєднує 

в собі виробничу, фінансову та трудову ефективності. 

Оцінка ефективності передбачає оцінку діяльності підприємства. Так, 

користуючись закордонним досвідом оцінки ефективності діяльності компаній можна 

застосовувати методику «Концепція трьох «E» [8]. 

 



 

 

Рисунок 1.1 ‒ Складові ефективності діяльності суб'єктів господарювання 

Джерело: розроблено автором на основі [11] 

 

Методика «Концепція трьох «E» (economy, efficiency and effectiveness) - модель 

економічності, ефективності та результативності діяльності, яка і є рушійною силою 

ефективного функціонування національних підприємств на ринку (рис. 1.2): 

 

Рисунок 1.2 ‒ Концепція трьох «E»: економічність, ефективність і 

результативність  

Джерело: розроблено автором на основі [12] 
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- економічність (economy) означає використання належної кількості ресурсів 

відповідної якості у потрібний час, у необхідному місці, за розумною ціною (тобто 

мається на увазі їхня раціональна витрата); 

- ефективність (efficiency) – співвідношення між продуктом за допомогою 

наданих товарів/послуг, та ресурсами, задіяними до процесу їх створення; 

- результативність (effectiveness) – ступінь відповідності досягнутих 

результатів поставлених цілей, узгодження використаних коштів та результатів із 

поставленою метою. 

Щоб краще пояснити економічну сутність і значення ефективності діяльності 

підприємств, розглянемо їх класифікацію. При цьому варто зазначити, що не існує 

єдиної класифікації ефективності суб'єктів господарювання, оскільки різні наукові 

джерела підходи до економічного ефекту визначають по-різному. 

Також варіативність чинників і форм прояви ефективності діяльності 

створюють роблему для визначення її класифікації, які дозволяють виділити певні 

види ефективності діяльності. 

Однак найбільш визначальною та багатоаспектною є класифікація 

ефективності діяльності, яка визначає: рівень управління; ступень охоплення витрат, 

на основі яких проводяться розрахунки показників ефективності; стадії руху вартості, 

інвестована у ресурси; види господарської діяльності; вид кінцевого результату 

(ефекту), який дозволяє визначити ефективність (табл. 1.2). 

Таблиця 1.2 ‒ Класифікація ефективності діяльності 

Ознака класифікації Види ефективності діяльності 

1 2 

За рівнем управління 

- виробнича економічна ефективність 

- економічна ефективність господарсько відокремленого 

майна 

- економічна ефективність функціонування суб'єкта 

господарювання з усіх видів діяльності 

- економічна ефективність функціонування народного 

господарства загалом 

Відповідно до рівня охоплення 

витрат, за якими розраховуються 

показники ефективності 

- економічна ефективність використання конкретних видів 

витрат (ресурсів) 

- економічна ефективність використання сукупних витрат 



 

Завершення табл. 1.2 
1 2 

Відповідно до стадії руху 

вартості, яка авансована на 

ресурси 

- економічна ефективність використання ресурсів, що 

використовуються 

- економічна ефективність використання вже спожитих 

ресурсів 

Відповідно до видів 

господарської діяльності 

- економічна ефективність виробничої діяльності 

- економічна ефективність банківської діяльності 

- економічна ефективність страхової діяльності тощо. 

За видами діяльності 

підприємства 

- економічна ефективність операційної діяльності 

- економічна ефективність інвестиційної діяльності 

- економічна ефективність фінансової діяльності 

За виглядом кінцевого 

результату (ефекту), на підставі 

якого визначається ефективність 

- продуктивність виробництва 

- рентабельність 

За характером ефекту (наслідків) 

- економічна; 

- соціальна; 

- екологічна. 

За часовою перспективою 
- стратегічна; 

- тактична. 

Джерело: сформовано автором на основі [13-14] 

 

Визначені види ефективності діяльності дають можливість всебічного 

визначення та оцінювння ефективності, що надалі може забезпечити більш детальний 

аналіз суб'єкта господарювання та вказати на конкретні проблеми, які потребують 

вирішення напрямків з покращення показника ефективності [15]. 

Особливістю ефективності діяльності підприємства є те, що цей показник 

розглядається через призму факторів, що впливають на нього. 

Розглянемо підхід до визначення факторів впливу на ефективність 

підприємства, представлений у табл. 1.3. 

Всі фактори зазвичай класифікувються на внутрішні та зовнішні, адже 

залежнать від місця виникнення, де діяльність самого підприємства впливає на 

внутрішні фактори (внутрішнє середовище), тобто підприємство саме їх і народжує. 

Щодо зовнішніх то вони, у свою чергу, поділяються на прямий та непрямий вплив і 

залежать від навколишнього середовища підприємства: вплив держави, діяльність 

конкурентів, міжнародні події тощо [16]. 



 

 

Таблиця 1.3 ‒ Чинники впливу на економічну ефективність діяльності 

Види факторів Перелік 

1. Зовнішні чинники  

(мало залежить від діяльності самого 

підприємства, тобто не залежать від 

його впливу) 

- умови ведення бізнесу; 

- демографічні зміни; 

- соціальні зміни; 

- рівень попиту та пропозиції на робочу силу; 

- рівень цін на сировину та енергоносії; 

- доступ до фінансів; 

- фіскальна та податкова політика держави; 

- природоохоронне законодавство; 

- система професійного рівня підготовки кадрів. 

2. Внутрішні чинники  

(фактори, які залежать від діяльності 

компанії, її системи управління, 

наявності ресурсів тощо) 

- система управління персоналом; 

- застосування технологій та ноу – хау; 

- асортимент продукції; 

- цінова політика; 

- імідж компанії; 

- наявність капіталу та ресурсів; 

- система розподілу прибутку. 

Джерело: сформовано автором на основі [17-19] 

 

Проблема ефективності «є центральною як в економіці в цілому, так і в 

економіці підприємства (організації). Оцінка ефективності виробництва одна із 

найважливіших умов, що визначає обґрунтованість управлінських рішень» [20].  

Теоретичне обґрунтування необхідності підвищення економічної ефективності 

базується на існуванні головної проблеми економічної науки, а саме – обмеженості 

ресурсів. Проблема обмеженості ресурсів ускладнюється тим, що потреби людей 

постійно збільшуються, їм потрібно дедалі більше матеріальних благ як за кількістю, 

і за якістю. Тому головним завданням економічної науки є розробка методів і способів 

максимального задоволення потреб людей, що зростають, в умовах обмеженості 

необхідних для цього ресурсів. 

Здійснення аналізу ефективності діяльності підприємств вимагає постійного 

аналізу показників фінансово-господарської діяльності, визначення місця компанії на 

ринку та пошуку можливостей для подальшого розвитку, де враховано усі можливі 

фактори впливу [21]. 



 

Зазначимо, що в залежності від спрямованості дій всі чинники можна поєднати 

у дві групи, а саме позитивні і негативні. Поліпшення показників діяльності 

підприємства – це позитивні чинники, відповідно, їх погіршення – негативні. 

Зазначені фактори впливають на процес прийняття управлінських рішень і 

часто визначають сам процес, його етапи та характер. При цьому на кожному етапі 

існують різні види ризиків, які необхідно врахувати та оптимізувати їхній рівень, що 

дозволить приймати більш ефективні рішення з меншими витратами ресурсів та 

вищою ймовірністю їх реалізації. Такий підхід дозволить підвищити рівень 

економічної ефективності діяльності організації [22]. 

Для великих суб'єктів господарювання така інформація необхідна не тільки для 

внутрішнього використання, а навіть й зовнішнього. Зокрема, ефективністю 

діяльності, зазвичай, цікавляться акціонери, кредитори, інвестори, потенційні 

інвестори та інші зацікавлені зовнішні суб'єкти [23]. Адже систематичний та 

всебічний аналіз ефективності виробничо-господарської діяльності підприємства 

дозволяє [24]: 

- швидко, якісно та професійно оцінювати результативність господарської 

діяльності; 

- точне і вчасне знаходження, і врахування факторів, що впливають на прибуток, 

отриманий за конкретними видами товарів та послуг, що надаються; 

- знаходження шляхів вирішення проблем організації та отримання економічного 

ефекту (прибутку) протягом всього періоду існування  підприємства. 

За сучасних умовах середовища господарювання для ефективної діяльності 

підприємства необхідною умовою є його конкурентоспроможність в порівнянні з 

іншими економічними суб'єктами. І в цьому сенсі найважливішим чинником 

економічної ефективності є якість продукції, що виробляється. Саме для цього 

менеджменту організацій потрібно впроваджувати у діяльність своїх підприємств 

систему управління якістю [25]. 



 

Таким чином, розглянувши аспекти ефективності діяльності як ключовий 

фактор забезпечення сталого економічного становища підприємств, слід наголосити, 

що ефективність досягається через отримання найкращих результатів діяльності при 

раціональному використанні наявних у нього ресурсів,  зокрема трудових і 

матеріальних, або за найменших витрат. 

Ефективність можна визначити, як співвідношення результатів, наслідків із 

використаними ресурсами, які сприяли отриманню цього ефекту. 

 

 

1.2 Методичні підходи до оцінювання ефективності діяльності 

підприємства  

 

Найбільш важливим аспектом в управлінні підприємством є оцінювання 

ефективності його діяльності. Це дозволяє зрозуміти, наскільки організація здатна 

успішно виконувати свої завдання та досягати поставлених цілей. Варіативність і 

різноманітність методів оцінки ефективності діяльності суб’єктів господарювання 

також містить як переваги так і недоліки. 

Фінансовий аналіз, як один із найбільш розповсюджених і головних методів 

оцінки ефективності діяльності суб’єктів господарювання, ґрунтується на аналізі 

фінансових показників підприємства, зокрема виручки, прибутку, рентабельності 

тощо. Завдяки фінансовому аналізу можна виявити фінансове становище компанії, її 

фінансову стійкість та резерви для розвитку. 

Ще однією методикою оцінювання ефективності діяльності суб’єктів 

господарювання є балансовий підхід. Він ґрунтується на аналізі балансових 

показників підприємства, зокрема активів, зобов'язань, капіталу тощо. Завдяки 

балансовому підходу дозволяється з’ясування фінансового стану підприємства 

загалом, а також їйого фінансової стійкості. 



 

Наступний метод – це методи економічної оцінки в ефективності діяльності 

підприємства. Вони ґрунтуються на аналізі економічних показників організації, 

зокрема продуктивності праці, ефективності використання ресурсів тощо. Зазначений 

метод дозволяє визначити разом з ефективністю використання ресурсів підприємства 

й її ринкову конкурентоспроможність.  

Методи маркетингової оцінки також є дієвим способом в оцінці ефективності 

діяльності суб’єкта господарювання. Вони здійснюються за рахунок аналізу 

маркетингових показників підприємства, зокрема частки ринку, рівня лояльності 

споживачів тощо. Відповідні маркетингові методи дозволяють з’ясувати на скільки  

ефективною є маркетингові стратегії організації та її ринкової 

конкурентоспроможності. 

Наступні методи в оцінюванні ефективності діяльності суб’єкта 

господарювання пов’язані з управлінською оцінкою. Ці методи застосовуються за 

допомогою аналізу управлінських показників підприємства, зокрема рівня 

ефективності управління, якості прийнятих рішень тощо. За допомогою відповідних 

методів визначають ефективність управління підприємством та його спрможність до 

інноваційної діяльності та розвитку. 

У кожного з вказаних методик оцінювання ефективності діяльності суб’єкта 

господарювання є як переваги так і недоліки. Наприклад, фінансовий аналіз може 

бути не достатньо точним, якщо компанія користується нестандартними методами 

обліку. Балансовий підхід може не враховувати зміни в економічному середовищі та 

маркетингових трендах. В методах економічної оцінки можуть не враховуватись 

важливість маркетингових стратегій та управлінських рішень.  

Проте у всіх зазначених методів оцінки ефективності діяльності суб’єкта 

господарювання є одна особливість, а саме те, що вони є важливим інструментом в 

управлінні бізнесом, завдяки чому компаніями визначаються сильні та слабкі сторони 

в їх діяльності, а також розробляються стратегії покращення їх ефективності та 

ринкової конкурентоспроможності. 



 

Представимо узагальнюючу таблицю, де відображено зміст різних методів, 

показники, що застосовуються в кожному з них, а також їх переваги та недоліки (табл. 

1.4). 

Таблиця 1.4 ‒ Методи оцінювання ефективності діяльності підприємства 

Метод оцінювання Основні показники Переваги 

1. Фінансовий аналіз 

Види рентабельності, ліквідність, 

платоспроможність, фінансова 

стійкість, оборотність активів 

Простота розрахунків, 

доступність даних 

2. Економічний аналіз 
Виручка, прибуток, витрати, 

собівартість продукції 

Дає чітке уявлення про 

економічні результати 

3. Аналіз ділової 

активності 

Оборотність активів, оборотність 

дебіторської та кредиторської 

заборгованості 

Показує ефективність 

використання ресурсів 

4. SWOT-аналіз 
Сильні сторони, слабкі сторони, 

можливості, загрози 

Комплексний підхід, 

стратегічна орієнтація 

5. Бенчмаркінг 
Порівняння ключових показників з 

лідерами ринку 

Можливість переймати 

найкращі практики 

6. Баланc Scorecard 

(BSC) 

Фінанси, клієнти, внутрішні 

процеси, навчання і розвиток 
Інтегрований підхід до оцінки 

7. Метод економічної 

доданої вартості (EVA) 

Чистий операційний прибуток після 

оподаткування (NOPAT), вартість 

капіталу 

Орієнтація на підвищення 

реальної вартості бізнесу 

8. PEST-аналіз 
Політичні, економічні, соціальні та 

технологічні фактори 

Допомагає врахувати зовнішнє 

середовище 

9. Метод експертних 

оцінок 

Оцінки експертів за ключовими 

напрямами діяльності 

Можливість оцінити якісні 

фактори 

10. Аналіз грошових 

потоків 

Чистий грошовий потік, 

операційний, інвестиційний та 

фінансовий потоки 

Дозволяє оцінити реальну 

ліквідність і 

платоспроможність 

Джерело: розроблено автором на основі [26; 33] 

 

Зробимо коротке пояснення, в яких випадках краще застосовувати кожен 

метод оцінювання ефективності діяльності підприємства (табл. 1.5). 

 

Таблиця 1.5 ‒ Сфера застосування методів оцінки ефективності діяльності 

підприємства 

Метод Сфера застосування  

1. Фінансовий аналіз 
Коли потрібно швидко оцінити фінансове здоров’я підприємства 

для інвесторів, банків або внутрішнього контролю. 



 

2. Економічний аналіз 
Коли важливо оцінити прибутковість і економічну ефективність 

діяльності за певний період. 

3. Аналіз ділової активності 
При оптимізації обігових коштів, пошуку способів підвищення 

ефективності використання ресурсів. 

4. SWOT-аналіз 
При розробці стратегії розвитку, виході на нові ринки або зміні 

бізнес-моделі. 

5. Бенчмаркінг 
Коли потрібно порівняти себе з найкращими компаніями галузі та 

запозичити їхні практики. 

6. Balanced Scorecard (BSC) 
Коли потрібна комплексна система управління, що об’єднує 

фінансові й нефінансові цілі. 

7. Метод економічної 

доданої вартості (EVA) 

При оцінці реальної вартості бізнесу для акціонерів та пошуку 

шляхів підвищення капіталізації. 

8. PEST-аналіз 
При плануванні виходу на нові ринки або оцінюванні впливу змін у 

зовнішньому середовищі. 

9. Метод експертних оцінок 
Коли потрібно швидко отримати оцінку важливих, але важко 

вимірюваних аспектів діяльності (наприклад, інноваційність). 

10. Аналіз грошових 

потоків 

При контролі ліквідності, плануванні інвестицій, оцінці ризику 

банкрутства. 

Джерело: розроблено автором на основі [26; 33] 

 

На практиці для отримання більш повної та збалансованої картини оцінки 

ефективності діяльності підприємства дуже часто використовується об'єднання 

кількох методів. Наведемо приклади такої синергії (табл. 1.5). 

Таблиця 1.5 ‒ Приклади поєднання методів оцінки ефективності діяльності 

підприємства 

Методи Мета поєднання Приклад 

1 2 3 

1. Фінансовий аналіз 

і Аналіз грошових 

потоків 

Для одночасного бачення 

"бухгалтерського" прибутку і 

реального руху грошей 

Підприємство показує прибуток 

у звіті, але має нестачу готівки, 

що спричиняє ризик 

неплатоспроможності 

2. SWOT-аналіз і 

PEST-аналіз 

Для стратегічного планування з 

урахуванням як внутрішніх ресурсів, 

так і зовнішніх ризиків. 

Компанія бачить свої сильні 

сторони (наприклад, хороші 

інноваційні продукти), але через 

нові технології на ринку мусить 

адаптуватися швидко. 

 

Завершення таблиці 1.5 
1 2 3 

3. BSC і 

Економічний аналіз 

Для поєднання фінансових результатів 

з нефінансовими показниками, 

Фірма має стабільний прибуток, 

але падає лояльність клієнтів - 



 

наприклад, рівнем задоволеності 

клієнтів або внутрішніми процесами. 

сигнал, що потрібні зміни у 

сервісі 

4. Бенчмаркінг і 

EVA 

Для порівняння власних фінансових 

показників з лідерами ринку і 

подивитись, наскільки ефективно 

створюється економічна додана 

вартість. 

Компанія приносить прибуток, 

але інвестори незадоволені 

темпами росту капіталу. 

5. Експертні оцінки і 

Аналіз ділової 

активності 

Для поєднання кількісних показників 

(оборотність, рентабельність) із 

якісною оцінкою стратегії, управління, 

інновацій. 

Фірма має хороші фінансові 

результати зараз, але експерти 

вказують на небезпеку 

майбутнього відставання через 

низькі інвестиції в інновації. 

Джерело: розроблено автором на основі [26; 33] 

 

На практиці найкращі результати дає комбінація 2-3 методів, оскільки дає 

можливість бачити не тільки фінансові результати, а й стратегію, ризики та 

можливості розвитку підприємства. 

Ще одним дієвим способом оцінювання ефективності діяльності підприємства 

є факторний аналіз як метод дослідження, який дозволяє розкласти зміну певного 

показника на складові фактори і визначити, як кожен фактор вплинув на загальний 

результат. Його використовують для: 

- виявлення основних причин змін ефективності; 

- визначення сильних і слабких місць у роботі підприємства; 

- пошуку резервів для підвищення ефективності. 

Також, в реальних звітах підприємства часто використовують факторний 

аналіз його рентабельності. В данному випадку, фактори, які впливають на 

рентабельність підприємства такі: 

- обсяг виручки (розмір доходу); 

- собівартість продукції (витрати на виробництво); 

- рівень цін (зростання/зниження цін на продукцію); 

- структура витрат (зміна у співвідношенні постійних і змінних витрат). 

Загалом, факторний аналіз рентабельності дозволяє дізнатись причину 

знаходження проблеми (у витратах або в обсягах продажів), виявити реальні причини 



 

падіння/зростання ефективності та підготувати конкретні рішення (наприклад, 

зменшити витрати або підвищити ціни). 

У сучасному світі бізнесу все більшого значення набуває використання 

цифрових технологій в оцінці ефективності діяльності суб’єкта господарювання. За 

допомогою програмного забезпечення та аналітичних інструментів компанії можуть 

швидко та точно аналізувати великі обсяги даних та отримувати цінні insights для 

прийняття управлінських рішень. 

Таким чином, оцінювання ефективності діяльності підприємства з 

використанням певних методик - це невід'ємна частина управління будь-яким 

бізнесом. Вони дозволяють компаніям визначити свої сильні та слабкі сторони, а 

також розробити стратегії для покращення своєї ефективності та 

конкурентоспроможності на ринку. Для оцінювання ефективності діяльності 

компанії, обираючи певну методику, слід враховувати всі фактори, які можуть 

впливати на його точність та корисність для ухвалення управлінських рішень. 

Оцінювання ефективності діяльності суб’єктів господарювання за певною 

методикою може бути різним, але всі вони спрямовані на досягнення загальної мети - 

поліпшення результатів роботи компанії. Розглянемо деякі з них. 

1. Фінансова звітність. 

Фінансова звітність – це основний інструмент для оцінки фінансової 

ефективності компанії. Вона включає в себе баланс, звіт про прибутки та збитки, звіт 

про рух коштів та інші звіти. За допомогою фінансової звітності можна оцінити 

фінансове становище компанії, її рентабельність, ліквідність та ін. В нашій країні 

фінансова звітність підприємств регулюється законом України «Про бухгалтерський 

облік та фінансову звітність в Україні» [27]. В США існує система GAAP (Generally 

Accepted Accounting Principles) [28], що визначає правила ведення фінансової 

звітності. У Європі застосовуються міжнародні стандарти фінансової звітності IFRS 

(International Financial Reporting Standards) [29]. 



 

Доповнимо рис. 1.1 основними показниками, за якими оцінюють ефективність 

фінансово-господарської діяльності підприємства (рис.1.2).  

 

Рисунок 1.2 ‒ Основні показники ефективності фінансово-господарської 

діяльності підприємства 

Джерело: розроблено автором на основі [33] 

 

Узагальнені показники ефективності використання зазначених видів ресурсів 

з наведими формулами для їх обрахунків більш детально представлено в Додатку А.  

2. Система збалансованих показників. 

Система збалансованих показників (BSC) – це методика оцінки ефективності 

діяльності суб’єктів господарювання, яка була розроблена у 1990-х роках. Вона 

ґрунтується на чотирьох категоріях показників: фінансових, клієнтських, процесних 

та навчальних. BSC дозволяє керувати як фінансовими результатами, так й іншими 

аспектами діяльності компанії. Прикладом успішної реалізації BSC є Starbucks в США 

[30]. Вона використовувала цей метод, щоб покращити якість обслуговування 

споживачів, скоротити час очікування замовлень та збільшити кількість проданих 

напоїв. 

3. Аналіз продуктивності. 
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Аналіз продуктивності - це методика оцінки ефективності діяльності компанії, 

в основі якої - облік кількості та якості виробленої продукції чи послуг. Вона дозволяє 

виявити проблеми у виробничому процесі та розробити заходи щодо їх усунення. Як 

приклад, у США для оцінки продуктивності використовуються методи Lean 

Manufacturing [31] та Six Sigma [32]. 

4. Методика SWOT-аналізу. 

SWOT-аналіз - це методика, за допомогою якої можна виявити сильні та слабкі 

сторони компанії, а також можливості та загрози, з якими вона стикається. Вона 

ґрунтується на аналізі внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства. 

У Європі SWOT-аналіз є одним з найбільш поширених методів оцінки 

ефективності діяльності суб’єкта господарювання. В Україні також спостерігається 

його широке використання як інструменту стратегічного планування. 

Оцінка ефективності діяльності підприємства є необхідною умовою  в 

забезпеченні успішного розвитку компанії. Різні методи оцінки можуть бути 

застосовані в залежності від конкретної ситуації та потреб компанії. Фінансова 

звітність, система збалансованих показників, аналіз продуктивності та методика 

SWOTаналізу - це лише деякі з них. Важливо вибрати той метод, який найкраще 

відповідає цілям та завданням підприємства.  

Отже, в рамках дипломної бакалаврської роботи з метою аналітичного 

оцінювання ефективності діяльності досліджуваного підприємства, враховуючи 

спеціифіку його бізнесу,  вважаємо за доцільне поєднати такі методи як фінансовий 

та економічний аналізи, аналіз ділової активності, факторний аналіз рентабельності 

підприємства, SWOT-аналіз. 

  



 

РОЗДІЛ 2  

АНАЛІТИЧНЕ ОЦІНЮВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «РІЙК ЦВААН 

УКРАЇНА» 

 

 

2.1 Характеристика підприємства та напрямів його діяльності 

 

 

Даний розділ присвячено аналітичному оцінюванню ефективності діяльності 

підприємства, яке буде здійснено на базі даних дочірнього в Україні представництва 

ккомпанії Rijk Zwaan - ТОВ «Рійк Цваан Україна». 

Загалом, Rijk Zwaan - це всесвітньо відома селекційно-насіннєва компанія, яка 

займається виведенням нових сортів фруктів та овочів. Завдяки Rijk Zwaan 

відбувається щоденне споживання мільйонами людей овочей та фруктів, вирощених 

з насіння компанії.  

Місце знаходження материнської компанії – Нідерланди, м. Де Лір. За обсягом 

вироблення насіння Rijk Zwaan входить до п’ятірки найбільших світових гравців 

ринку овочевих культур, забезпечуючи при цьому споживачів високим рівнем сервісу 

та якісною продукцією. В складі компанії наличується понад 4 000 робітників більш 

ніж у 30 країнах, які здійснюють селекціонування понад 30 культур, а це понад 1 800 

сортів фруктів та овочів. Оскільки основою діяльності компанії є дослідження, для 

забезпечення її розвитку витрачається 30 % від річного обороту підприємства на 

інновації, що дозволяє Rijk Zwaan створювати перспективні сорти з огляду на зміни 

клімату та ринку. Для пришвидшення процесу селекції та забезпечення високої якості 

насіння компанія впроваджує сучасні технології, зокрема штучний інтелект, цифрове 

фенотипування та селекцію на основі даних. Це допомагає їй створювати кращі, більш 

екологічні сорти з вищою врожайністю та природною стійкістю до хвороб і 



 

пропонувати фермерам та партнерам із ланцюжка постачання продукції в усьому 

світі. 

Виведення компанією високоякісних сортів фруктів та овочів призначено для 

професійних агропромислових підприємств. Як незалежна сімейна компанія,  Rijk 

Zwaan працює в понад 100 країнах світу, забезпечуючи фермерів високоякісним 

насінням для вирощування продукції у високотехнологічних теплицях, захищеному 

та відкритому ґрунті. 

Просуваючи та стимулюючи споживання овочів по всьому світу, Rijk Zwaan 

пілкується про майбутнє здоров'я людей, що підкреслюєи її соціальну 

відповідальність  та бажання зробити внесок у вирішення такого важливого питання. 

В Україні Rijk Zwaan почала свою діяльність у 1998 році, відкривши через рік 

дочірнє представництво, яким і стало ТОВ «Рійк Цваан Україна».  Відомости про 

компанію представлено у табл. 2.1. 

Таблиця 2.1 – Анкетні дані ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

 

Джерело: сформовано автором за даними [34] 



 

Активне ведення господарської діяльності дозволило Рійк Цваан Україна за 

нетривалий період стати гідним конкурентом провідних насіннєвих компаній на 

професійному ринку овочевого насіння (рис. 2.1).  

1. Частка у секторі, % 

 

2. Частка ринку, % 

 

3. Місце компанії в секторі, 

    ранг 

 

4. Місце компанії на ринку, 

    ранг 

 

5. Абсолютний приріст/ 

    зменшення виручки за рік, 

    млн. грн 

 

6. Відносний приріст / 

    зменшення виручки за рік, 

    % 

 

7. Індекс MarketScore 

 
 

Рисунок 2.1 ‒ Динаміка ринкових показників ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 

2021-2023 рр. 

Джерело: розроблено автором за даними [34] 
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Якщо проаналізувати дані рис. 2.1, то можемо говорити, що у періоді 2021-

2023 рр. ринкова потужність ТОВ «Рійк Цваан Україна» майже наближена до 

максимального рівня, але ще не є такою. Так, за даними аналітичного відділу компанії 

YouControl, MarketScore - узагальнюючий індекс ринкової потужності 

досліджуваного підприємства   при максимальному його значенні 4 бали складає 3,1.  

Разом з тим, спостерігається спадна динаміка деяких показників, зокрема в секторі за 

досліджуваний період Рійк Цваан Україна з 3236 місця посунулося на 3311 місце. 

Щодо місця на ринку овочевого насіння, то позиції компанії навпаки демонструють  

позитивну динаміку: так, у 2021 р. підприємство займало 226 місце, а вже у 2023 р. 

покращило результат дойшовши до 204 сходинки, що є позитивним. Частково така 

ситуація пояснюється втратою частини територій, на якій відбувалось вирощування 

овочевої продукції для подальшого її застосування, з початком воєнних дій в Україні 

та виходом деяких гравців ринку з даного бізнесу. 

На українському ринку овочевого насіння продукція Rijk Zwaan є провідною 

компанією за такими продуктовими напрямками, як томати закритого типу, огірки 

(корнішон і гладкоплідний), капустяні  та зелені культури, високі позиції яких було 

забезпечено відмінною якістю насіння та бездоганним рівнем обслуговування 

клієнтів. Зазначені ключові фактори успіху ТОВ «Рейк Цваан Україна» на даному 

ринку виступають кінцевою метою у досягненні статусу одного з найбільших 

постачальників відповідної продукції по всіх регіонах країни, а також рівня 

впізнаваності споживачам пропонованого насіння та готової продукції з подальшою 

можливістю її використання та продажу у відповідному секторі як впевненості у їх 

високій якості. 

На рис. 2.2 представлено структуру реалізації продукції ТОВ «Рійк Цваан 

Україна».  



 

 

Рисунок 2.2 – Структура реалізації продукції ТОВ «Рійк Цваан Україна»  

за 2021-2023 рр., % 

Джерело: розроблено автором за даними компанії 

 

Як видно з даних  рис. 2.2, протягом періоду 2021-2023 рр. обсяги реалізованої 

продукції Рійк Цваан Україна демонструють суттєві структурні зрушенння всіх 

основних продуктових позицій, а саме: 

- Томати закритого ґрунту – зменшення з 32% до13%; 

- Огірок-корнішон – збільшення з 19% до 26%; 

- Капустяні культури - збільшення з 13% до 19%. 

За результатами аналізу динаміки обсягу реалізованої продукції 

досліджуваного підприємства можемо говорити про її  нестійку тенденцію до змін 

(рис. 2.3). Розглянемо ті продуктові позиції, які зазнали найбільших негативних змін 

у 2023 р., зокрема томати закритого ґрунту. Як видно з рисунку, зменшення даної 

продуктової позиції на 31,0% спричинене тим, що з початком воєнної агресії росії 

проти нашої країни частина територій опинилась під окупацією. Це стосується тих 

регіонів в першу чергу, де традиційно вирощувалась зазначена культура, а саме 

Херсонщини, на якій було сконцентровано понад 40% загального виробництва 

вітчизняних томатів [36].  
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Рисунок 2.3 – Обсяг реалізації продукції ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-

2023 рр. (темп приросту до попереднього року), % 

Джерело: розроблено автором за данми компанії 

 

Як вже зазначалось, з метою впізнаваності бренду компанії та для її відмінності 

від інших контрагентів овочевого ринку, ТОВ «Рійк Цваан Україна» використовує 

власний логотип, гаслом якого є «Спільне здорове майбутнє» (рис. 2.4). 

 

Рисунок 2.4 ‒ Логотип ТОВ «Рійк Цваан Україна» [35] 

 

Організаційна структура  на ТОВ «Рійк Цваан Україна» є лінійно-

функціональною, за якою управління компанією відбувається топ-менеджментом 

(рис. 2.5). Така структура менеджменту передбачає прийняття керівництвом Рійк 

Цваан Україна всіх стратегічно важливих рішень на підприємстві з подальшим їх 

делегуванням функціональним керівникам, зокрема фінансово-економічного, 

логістичного, юридичного відділів, а також відділу продажів і бухгалтерії.  
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Рисунок 2.5 ‒ Організаційна структура ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

Джерело: розроблено автором за даними компанії 

 

Обслуговування клієнтів ТОВ «Рійк Цваан Україна» забезпечується 

досвідченим і високопрофесійним персоналом, середньооблікова чисельність якого 

станом на кінець 2023 р. складала 26 осіб. Представимо дані щодо динаміки 

чисельності співробітників компанії на рис. 2.6.  

Як видно з рис. 2.6, в цілому на ТОВ «Рійк Цваан Україна» спостерігається 

спадна динаміка щодо середньооблікової чисельності персоналу, хоча для періоду 

2022-2023 рр. характеринм є збереження того самого обсягу, а саме 26 працюючих.  

Варто зазначити, що на зміни показника продуктивності праці, який загалом 

збільшився на 13,13%, вплинуло зростання виручки від реалізації продукції у 

досліджуваному періоді з 169086,20 тис. грн до 177 617,60 тис.грн. Відповідо  

реалізованої продукції на одного процюючого на кінець періоду стало більше на 

792,65 тис.грн, що підтверджується такими даними: у 2021 р.  продуктивність праці 

для аналізованого підприємства складала  6038,8 тис.грн/особу, у 2022 р. - 4950,03 

тис.грн/особу, а у 2023 р. - 6831,45 тис.грн/особу (табл. 2.2). 



 

 

Рисунок 2.6 ‒ Динаміка середньооблікової чисельності персоналу ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Джерело:  розроблено автором за данми компанії 

 

Таблиця 2.2 – Фінансово-економічні показники діяльності ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік 
Зміни 2023/2021 рр., 

(+/-) 

2021 2022  2023  
абсолютні, 

тис.грн. 

відносні, 

 % 

1 2 3 4 5 6 

1. Виручка від реалізації, 

    тис.грн. 
169086,20 128700,80 177617,60 +8531,40 +5,05 

2. Собівартість реалізованої  

    продукції, тис.грн. 
116848,70 83257,70 118218,50 +1369,80 +1,17 

3. Операційний прибуток /  

    збиток, тис.грн. 
10396,50 -18209,30 20647,20 +10250,70 +98,60 

4. Витрати на 1 грн. 

    реалізованої продукції, грн. 
0,69 0,65 0,67 -0,03 -3,69 

5. Середньооблікова 

    чисельність, чол.  
28 26 26 -2,0 -7,14 

6. Продуктивність праці, 

    тис.грн./осіб 
6038,79 4950,03 6831,45 +792,65 +13,13 

7. Середньомісячна заробітна 

    плата, тис.грн. 
32,60 26,40 38,20 +5,60 +17,18 
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Завершення таблиці 2.2 
1 2 3 4 5 6 

8. Рентабельність / збитковість 

реалізованої продукції за ОП, % 
6,15 збитковість 11,62 +5,48 +89,06 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

Виходячи з мети існування компанії, якою є поліпшення логістичних процесів, 

пов’язаних з забезпеченням продовольства всіх людей на нашій планеті, та  

популяризація виведених за допомогою сучасних розробок нових і смачних овочів та 

продуктів корисних для здоров’я, одним із завдань ТОВ «Рійк Цваан Україна» є 

забезпечення ефективності його діяльності, результати якої ми будемо досліджувати 

у наступному підрозділі цієї магістерської роботи. Однак, дані табл. 2.2 дозволяють 

нам зробити загальний висновок щодо господарьської діяльності товариства, а саме 

покращення всіх фінансово-економічних показників його діяльності, зокрема 

збільшення: 

- виручки від реалізації на 5,5%; 

- операційного прибутку майже на 100%, а саме на 98,60%; 

- продуктивності праці персоналу на 13,13%; рентабельності реалізованої 

продукції за ОП майже на 90%. 

Разом з тим, спостерігається також й зниження витрат на 1 грн. реалізованої продукції 

в цілому за 2021-2023 рр. на 3,69%, що вважається позитивним. 

Зазначимо також, що здійснення виробничого процесу компанією відбувається 

з дотриманням суворих стандартів та ретельного планування в питаннях забезпечення 

своєчасного постачання необхідного овочевого насіння, оскільки головним критерієм 

даної продукції виступають його натуральні якості, що досягаються завдяки 

виробництву в ідеальних умовах і постійних ретельних перевірок їх якості.  На даний 

момент основним видом діяльності досліджуваного підприємства є реалізація 

овочевого насіння, а до окупації Херсонського регіону в м.Каховка ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» активно вирощувало насіння кавуна, де більшу частину після процесів 



 

очищення відправляло до материнської компанії, а решту реалізовувало на 

українському ринку.  

 

 

2.2 Оцінювання ефективності фінансово-господарської діяльності 

підприємства 

 

 

Оцінювання ефективності фінансово-господарської діяльності ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» будемо проводити в певній послідовності, досліджуючи при цьому 

відповідні показники в динаміці, а саме (рис. 2.7): 

 

Рисунок 2.7 ‒ Логіка оцінювання ефективності фінансово-господарської 

діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

Джерело: розроблено автором 

 

Перед тим, як почати дослідження за заначеними напрямками, вважаємо за 

доцільне проаналізувати фінансові результати діяльності досліджуваного 

підприємства за період 2021-2023 рр., почавши з вивчення валюти балансу компанії, 

дані якого представлено на рис. 2.8. 

Дані рис. 2.8 демонструють тенденцію до зниження валюти балансу ТОВ «Рійк 

Цваан Україна», де в цілому за досліджуваний період відбулося зменшення його 
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Рисунок 2.8 – Динаміка валюти балансу ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

 за 2021-2023 рр, тис.грн. 

Джерело: розроблено автором за данми компанії 

 

обсягу на 14 579,90 тис.грн. або на 15,30%. Так, у 2021 р. значення обсягу валюти 

балансу складало 95 396,50 тис.грн., а вже на кінець 2023 р. становило 80 816,60 

тис.грн. Повну картину щодо спадної динаміки значень відповідного показника 

доповнить аналіз активів і джерел їх фінансування. 

Після відповідних розрахунків зґрупуємо отримані результати у табл. 2.3, за 

якими можемо зробити такі висновки, що: 

- протягом аналізованого періоду необоротні активи досліджуваного 

підприємства в цілому зменшилися на 6 000,70 тис.грн або на 28,22%., а саме з 21 

265,40 тис.грн у 2021 р. до 15 264,70 тис.грн у 2023 р. Більшу частку в структурі 

необоротних активів компанії займають основні засоби, зокрема у 2021 р. – 88,15%, у 

2022 р. – 83,93%, а у 2023 р. – 79,63% з тенденцією до зменшення їх обсягу, а смае  з  

18 745,90 тис.грн на початок періоду до 12 155,70 на кінець досліджуваного періоду, 

тобто на 6 590,20 тис.грн або на 35, 16%, пояснюється втратою виробничих 

потужностей підприємства (сільськогосподарської та очисної техніки) через окупацію 

м. Каховка, де вирощувалось насіння популярних культур - кавунів та томатів; 
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Таблиця 2.3 – Динаміка активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік, тис.грн 

Зміни  

(до попереднього року), +/- 

абсолютні, тис.грн 
відносні (темп приросту/ 

зменшення), % 

2021 2022 2023 2022 2023 
2023/ 

2021 
2022 2023 

2023 / 

2021 

І. НЕОБОРОТНІ АКТИВИ 21 265,40 19 345,40 15 264,70 -1 920,00 -4 080,70 -6 000,70 -9,03 -21,09 -28,22 

Нематеріальні активи: 11,20 8,80 8,80 -2,40 0 -2,40 -21,43 - -21,43 

Основні засоби: 18 745,90 16 236,40 12 155,70 -2 509,50 -4 080,70 -6 590,20 -13,39 -25,13 -35,16 

ІІ. ОБОРОТНІ АКТИВИ 21 265,40 19 345,40 15 264,70 -5 064,30 -4 688,20 -9 752,50 -6,83 -6,79 -13,16 

Запаси 47 609,30 52 929,80 39 672,50 5 320,50 -13 257,30 -7 936,80 11,18 -25,05 -16,67 

Дебіторська заборгованість  21 241,20 8 215,40 8 700,40 -12 400,80 485,00 -12 540,80 -60,15 5,90 -59.04 

Гроші та їх еквіваленти 4 783,60 7 447,60 15 254,10 2 664,00 7 806,50 10 470,50 55,69 104,82 218,88 

Витрати майбутніх періодів 497,00 474,00 751,60 -23,00 277,60 254,60 -4,63 58,57 51,23 

III.НЕОБОРОТНІ АКТИВИ, 

     УТРИМУІВАНІ ДЛЯ 

     ПРОДАЖУ, ТА ГРУПИ 

     ВИБУТТЯ 

0 0 1 173,30 0 1 173,30 1 173,30 - 100,00 100,00 

АКТИВИ 95 396,50 88 412,20 80 816,60 -6 984,30 -7 595,60 -14 579,90 -7,32 -8,59 -15,28 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 
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- оборотні активи у періоді 2021-2023 рр. також демонструють тенденцію 

до скорочення їх обсягу, вартість яких в цілому за досліджуваний період зменшилась 

на  9 752,50 тис.грн. або на 13,16%. Так, у 2021 р. обсяг даного показника складав  21 

265,40 тис.грн, а на кінець 2023 р. - 15 264,70 тис.грн.  

Представимо структуру активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» на рис. 2.9, з якого 

видно, що протягом всього досліджуваного періоду основну частку займають 

оборотні активи компанії, зокрема у 2021 р. – 77,71%, у 2022 р. – 78,12%, а у 2023 р. – 

79,66%.  

 

Рисунок 2.9 – Структура  активів ТОВ «Рійк Цваан Україна»  

за 2021-2023 рр., % 

Джерело: розроблено автором за данми компанії 

 

Щодо необоротних активів підприємства, то за період 2022-2023 рр. їх частка 

в цілому зменшилась з 22,29% до 18,89%. Через те, що на кінець досліджуваного 

періоду діяльність ТОВ «Рійк Цваан Україна» в основному зосереджена на 

комерційній діяльності (купівлі та продажу товарів), компанія не має значних 

довгострокових активів (виробничого обладнання).  

Домінування у структурі активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» оборотних засобів 

є типовою характеристикою для нього, оскільки, як зазначено вище, підприємство 
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Необоротні активи, утримувані для продажу, та групи вибуття

Оборотні активи

Необоротні активи



 

здійснює свою діяльність переважно у сфері торгівлі, дистрибуції, логістики та 

комерційних послуг.  Тож, вважаємо за доцільне дослідити структуру його оборотних 

активів.  

Отже, за данмим рис. 2.10 бачимо, що левову частку оборотних активів ТОВ 

«Рійк Цваан Україна» протягом всього досліджуваного періоду складають товарні 

запаси, зокрема 64,20% у 2021 р., 76,60% у 2022 р., та 61,60% у 2023 р.  В цілому 

зменшення обсягу готової продукції, яка займає основну частину всіх запасів 

підприємства, вплинуло на зменшення їх загальної частки, а саме на 2,6%. Щодо 

дебітоскької заборогованості, то за досліджуваний період вона скоротилась з 28,65%  

у 2021 р. до 13,50% у 2023 р, тобто на 15,15%, що є позитивним і свідчить про 

грамотну політику ведення розрахунків з клієнтами компанії. Також ефективність дій 

менеджменту підприємства підтверджується збільшенням обсягу грошових засобів. 

Все це дозволяє здійснювати йому безперебійну господарську діяльність.  

 

Рисунок 2.10 ‒ Структура оборотних активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 

2021-2023 рр., % 

Джерело: розроблено автором за данми компанії 

 

На формування та розміщення майна будь-якого підприємства впливають 

джерела його фінансування. Відповідно, доцільним є проведення аналізу їх динаміки 

64,20
76,60

61,60

28,65
11,90

13,50

6,45 10,80
23,70

0,70 0,70 1,20

2021 р. 2022 р. 2023 р.

Запаси Дебіторська заборгованість

Гроші та їх еквіваленти Витрати майбутніх періодів



 

та структури. Тож, розрахувавши відповідні показники, сформуємо табл. 2.4 та рис. 

2.11, за результатами яких можемо зробити наступні висновки: 
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Таблиця 2.4 – Джерела фінансування активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік, тис.грн 

Зміни  

(до попереднього року), +/- 

абсолютні, тис.грн. 
відносні (темп приросту / 

зменшення), % 

2021 2022 2023 2022 2023 
2023 /  

2021 
2022 2023 

2023 / 

2021 

І. ВЛАСНИЙ КАПІТАЛ 67 104,80 47 129,70 66 815,10 -19 975,10 19 685,40 -289,70 -29,77 41,77 -0,43 

  Зареєстрований  /пайовий 

  капітал 
45 000,00 45 000,00 45 000,00 0 0 0 - - - 

  Додатковий капітал 18,40 3,10 0,00 -15,30 -3,10 -18,40 -83,15 -100,00 -100,00 

  Нерозподілений 

  прибуток /непокритий 

  збиток 

22 086,40 2 126,60 21 815,10 -19 959,80 19 688,50 -271,30 -90,37 925,82 -1,23 

ІІ. ДОВГОСТРОКОВІ 

    ЗОБОВ’ЯЗАННЯ І 

    ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

3 939,20 9 861,90 9 611,30 5 922,70 -250,60 5 672,10 150,35 -2,54 143,99 

ІІІ. ПОТОЧНІ 

     ЗОБОВ’ЯЗАННЯ 
24 352,50 31 420,60 4 390,20 7 068,10 -27 030,40 -19 962,30 29,02 -86,03 -81,97 

  Поточна кредиторська 

  заборгованість: 
24 267,90 31 306,70 4 302,40 7 038,80 -27 004,30 -19 965,50 29,00 -86,26 -82,27 

  Інші поточні зобов’язання 84,60 113,90 87,80 29,30 -26,10 3,20 34,63 -22,91 3,78 

  КАПІТАЛ 95 396,50 88 412,20 80 816,60 -6 984,30 -7 595,60 -14 579,90 -7,32 -8,59 -15,28 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 
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- власний капітал на досліджуваному підприємстві в цілому у періоді 2021-

2023 рр. майже не змінився, зокрема відбулося не суттєве його зменшення на 0,43%. 

Однак, якщо спостерігати по роках, то у 2022 р. скорочення нерозподіленого прибутку 

майже на 91% або на 19 959,80 тис.грн. призвело до зменшення власного капіталу 

майже на 30% і сягнуло зачення 47 129,70 тис.грн. У загальній структурі джерел 

фінансування активів ТОВ «Рійк Цваан Україна» даний показник значно переважає за 

питомою вагою інші показники, а саме у 2021 р. частка власного капіталу становила 

70,34%, у 2022 р. – 53,31%, у 2023 р. – 82,67% (рис. 2.11). 

 

Рисунок 2.11 – Структура джерел фінансування активів ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» за 2021-2023 рр., % 

Джерело: розроблено автором за даними компанії  
 

 

- за довгостроковими зобов’язаннями та забезпеченнями у періоді 2021-

2023 рр. спостерігається стійка динаміка до збільшення їх обсягу, що вважається 

позитивним в процесі формування капіталу підприємства. Так у 2021 р. їх обсяг 

становив 3 939,20 тис.грн, а на кінець досліджуваного періоду збільшився майже на 

144% і сягнув позначки 9 611,30 тис.грн.  Питома вага даного показника у загальній 

структурі джерел фінансування активів з 4,13% у 2021 р. збільшилася до 11,89%  у 

2023 р.; 
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11,15

11,8925,53
35,54
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2021 р. 2022 р. 2023 р.

Поточні зобов’язання

Довгострокові зобов’язання і забезпечення

Власний капітал
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- майже 90% поточної кредиторської заборгованості за досліджуваний 

період займають короткострокові зобов'язання, переважна більшість яких є товарним 

кредитом. 

Отже, можемо зазначити, що на ТОВ «Рійк Цваан Україна» у періоді 2021-2023 

рр. спостерігається стійка динаміка зменшення капіталу, обсяг якого знизився в 

цілому протягом досліджуваного періоду на 15,30%, і на кінець 2023 р. з 95 396,50 

тис.грн у 2021 р. знизився до позначки 80 816,60 тис.грн. Найбільший вплив на 

зменшення обсягу капіталу компанії призвело скорочення поточних зобов’язань на 19 

962,3 тис.грн. або на 81,97%.  

Якщо проаналізувати темпи зростання (зменшення) балансової вартості 

капіталу ТОВ «Рійк Цваан Україна» за видами, то за даними рис. 2.12 видно, що темп 

зростання власного капіталу на 1,1 у періоді 2021-2023 рр. відбулося за рахунок  

зниження: 

- загальної величини капіталу  на 0,98;  

- середньорічних темпів позикового капіталу  на 0,92. 

 

Рисунок 2.12 ‒  Темп зростання (зниження) балансової вартості капіталу  

ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр., за видами капіталу 

Джерело: розроблено автором за даними компанії 
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Взаємозв’язк спадних тенденцій в показниках діяльності досліджуваного 

підприємства підтверджується динамікою фінансових результатів, Для цього була 

сформована табл. 2.5, за результатами якої  можемо зробити такі висковки: 

- чистий дохід від реалізації продукції протягом 2021-2023 рр. збільшився 

на 5,05% або на 8 531,40 тис.грн. Зазначимо, що у 2021 р. виручка від реалізації 

становилана 169 086,20 тис.грн, а на кінець 2023 р. - 177 617,60 тис.грн; 

- витрати підприємиства також мали тенденцію до зростання, зокрема 

собівартість реалізованої продукції, інші операційні витрати та стаття «інші витрати» 

протягом всього аналізованого періоду зросли на 1,17%, 24,41% та 76,06% відповідно 

до показника; 

- з чистим фінансовим результатом, обсяг якого склав 19 688,60 тис.грн, 

завершила ТОВ «Рійк Цваан Україна» кінець досліджуваного періоду. Не зважаючи 

на те, що за результатами 2022 р. компанія отримала чистий збиток на рівні 18 209,30 

тис.грн, підприємству вдлося подолати кризову ситуацію і збільшити результат на 

134,28 %  або на 37 897,90 тис.грн до позитивного значення. 

Динаміка фінансових результатів ТОВ «Рійк Цваан Україна» представлено на 

рис. 2.13. 

 

Рисунок 2.13 ‒ Динаміка ключових фінансових показників ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» за 2021-2023 рр. 

Джерело: розроблено автором за данми компанії 
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Таблиця 2.5 – Динаміка фінансових показників ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік, тис.грн 

Зміни  (до попереднього року), +/- 

абсолютні, тис.грн. 
відносні (темп приросту / 

зменшення), % 

2021 2022 2023 2022 2023 
2023 / 

2021 
2022 2023 

2023 / 

2021 

Чистий дохід від 

реалізації продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

169 086,20 128 700,80 177 617,60 -40 385,40 48 916,80 8 531,40 -23,88 38,01 5,05 

Собівартість 

реалізованої продукції 

(товарів, робіт, послуг) 

116 848,70 83 257,70 118 218,50 -33 591,00 34 960,80 1 369,80 -28,75 41,99 1,17 

Інші операційні доходи 6 792,70 7 259,00 5 829,40 466,30 -1 429,60 -963,30 6,86 -19,69 -14,18 

Інші операційні 

витрати 
52 138,80 66 183,20 64 863,60 14 044,40 -1 319,60 12 724,80 26,94 -1,99 24,41 

Інші доходи 4 570,10 1 307,90 22 157,30 -3 262,20 20 849,40 17 587,20 -71,38 1 594,11 384,83 

Інші витрати 1 065,00 6 036,10 1 875,00 4 971,10 -4 161,10 810,00 466,77 -68,94 76,06 

Фінансовий результат 

до оподаткування: 

прибуток / збиток 

10 396,50 -18 209,30 20 647,20 -28 605,80 38 856,50 10 250,70 -275,15 -213,39 98,60 

Витрати /дохід з 

податку на прибуток 
1 992,8 0 -958,60 - 1 992,8 -958,60 -2 951,4 - - - 

Чистий фінансовий 

результат: прибуток / 

збиток                                     

8 403,70 -18 209,30 19 688,60 -26 613,00 37 897,90 11 284,90 -316,68 -208,12 134,28 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 
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Отже, за визначенним алгоритмом щодо оцінювання ефективності фінансово-

господарської діяльності досліджуваного підприємства проведемо аналіз його 

фінансової стійкості (табл. 2.6).   

Таблиця 2.6 – Показники фінансової стійкості ТОВ «Рійк Цваан Україна»  

за 2021-2023 рр. 

Показник 
Рік 

Абсолютна 

зміна, +/- Норматив 

2021 2022 2023 2023/2021 

1. Коефіцієнт автономії 0,703 0,533 0,827 0,123 більше 0,5 

2. Коефіцієнт структури капіталу  0,422 0,876 0,210 -0,21 менше 1,0 

3. Коефіцієнт перманентного капіталу 0,745 0,645 0,946 0,201 більше 0,75 

4. Коефіцієнт довгострокового 

    залучення позикових коштів 
0,139 0,239 0,686 0,547 зростання 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

Враховуючи те, що на зміни в структурі капіталу ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

прямо впливають зовнішні джерела інвестування, позитивним моментом аналізу є те, 

що всі показники фінансової стійкості компанії відповідають нормативним значенням 

протягом всього аналізованого періоду, з чого можна зробити висновок про високий 

рівень фінансової незалежності досліджуваної компанії.  

Також вважаємо за доцільне провести аналіз співвідношення дебіторської та 

кредиторської заборгованості підприємства, який слугує індикатором фінансового 

ризику. Результати розрахунків відповідного показника наочно представлено на рис. 

2.14, за даними якого можна зробити висновок, що на кінець досліджуваного періоду, 

а саме 2023 р., фінансовий стан ТОВ «Рійк Цваан Україна» оцінюється як позитивний. 

Разом з тим, для 2021 р. характерим був граничний стан даного індикатору, значення 

якого становило 0,872,  а вже кінець 2022 р. за значенням відповідного індикатору 

характеризувався як фінансово ризикованим, оскільки на кожну гривню 

кредиторської заборгованості припадало тільки 0,261 грн дебіторської, що, в свою 

чергу, створювало труднощі з погашенням зобов'язань компанії через брак грошових 

засобів. 
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Рисунок 2.14 ‒  Співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Джерело: розроблено авторм за даними компанії 
 

Отже, можемо зазначити, що в цілому ТОВ «Рійк Цваан Україна» є фінансово 

стійким і на кінець досліджуваного періоду характеризується стабільним станом та 

ліквідністю його активів. 

Наступний крок аналізу – це оцінювання ліквідності та платоспроможності 

досліджуваного підприємства, достатний рівень яких слугує для зовнішніх 

контрагентів, точки зору об'єкта інвестування, показником платоспроможності 

компанії та можливості фінансування в нього як об’єкту, до якого вони проявлять 

зацікавленість. Результати розрахунків зґруповано у табл. 2.7 та наочно зображено на 

рис. 2.15. 

Таблиця 2.7 – Ліквідність та платоспроможність ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік 
Абсолютна зміна  

(до попереднього року) 
Норматив 

2021 2022 2023 2022 2023 
2023 / 

2021 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Коефіцієнт абсолютної 

ліквідності 
0,196 0,237 3,475 0,041 3,238 3,278 > 0,2 – 0,25 

 

0,872

0,261

1,982

2021 р. 2022 р. 2023 р.
Коефіцієнт співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості

Лінійна (Коефіцієнт співвідношення дебіторської та кредиторської заборгованості)
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Завершення таблиці 2.7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

Коефіцієнт швидкої 

ліквідності 
1,069 0,498 5,456 -0,570 4,958 4,388 > 0,7- 1 

Коефіцієнт поточної 

ліквідності (покриття) 
3,044 2,198 14,664 -0,846 12,466 11,620 1-3 

Коефіцієнт 

платоспроможності 
2,620 1,673 4,598 -0,947 2,925 1,978 ˃1 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

 

Рисунок 2.15 ‒ Динаміка показників платоспроможності ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» за 2021-2023 рр. 

Джерело: розроблено автором за даними табл. 2.7 

 

Проаналізовавши показники ліквідності ТОВ «Рійк Цваан Україна» можемо 

зробити висновки, про високий ступінь платоспроможності компанії, але з нестійкою 

динамікою до змін по роках, а саме: 

- оптимальність значень майже всіх аналізованих показників у 2021 р. 

свідчать про платоспроможність компанії, результати чого було забезпечено її 

прибутковою діяльністю. Варто виокремити показник абсолютної ліквідності, який не 
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відповідає нормативу, що говорить про можливість покрити підприємством лише 

19,6% своїх поточних зобов'язань за рахунок грошових коштів; 

- у  2022 р. на підприємстві спостерігається ризик ліквідності через дифіцит 

у нього швидко ліквідних активів, що підтверджується  відхиленням від стандартного 

норматива відповідного показника, значення якого за цей період становить 0,498. Така 

ситуація  в компанії сталася через надмірне збільшення обсягу запасів, що призвело 

до усунення труднощів з погашенням поточних зобов’язань без їх розпродажу; 

- 2023 р. характеризується на підприємстві як високо ліквідне, оскільки всі 

аналізовані показники значно перевищують їх норативне значення, що дозволяє 

говорити про можливість компанії розрахуватися за всіма своїми короткостроковими 

зобов’язаннями. Разом з тим, така підвищена ліквідність може бути свідченням 

неоптимального використання активів та втрачених можливостей для інвестування. 

 Отже, проведений аналіз ліквідності та платоспроможності ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» дозволяє зробити висновок, що на кінець аналізованого періоду компанія є 

платоспроможною, однак для підвищення її ефективності необхідно оптимізувати 

фінансове управління та розглянути можливість інвестування в його подальший 

розвиток.  

Наступним кроком проведемо аналіз ділової активності досліджуваної 

компанії з метою виявлення у неї потенціалу щодо підвищення ефективності 

використання, а також стану та руху оборотних коштів. Розраховані показники 

згруповано у табл. 2.8. 

Таблиця 2.8 – Ділова активність ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 

Рік 
Зміни (до попереднього року) 

абсолютні, +/- відносні, % 

2021 2022 2023 2022 2023 
2023 / 

2021 
2022 2023 

2023 / 

2021 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Коефіцієнт 

оборотності 

активів, оборотів 

0,464 0,350 0,525 -0,114 0,175 0,060 -24,600 49,898 13,023 
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Завершення табл2.8 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 

Коефіцієнт 

оборотності ОбК, 

оборотів 

0,606 0,449 0,666 -0,157 0,216 0,059 -25,859 48,094 9,798 

Тривалість 

обороту ОбК, днів 
602,193 812,229 548,454 210,035 -263,774 -53,739 34,878 -32,475 -8,924 

Коеф. оборотності 

запасів, оборотів 
3,953 2,560 3,836 -1,392 1,276 -0,116 -35,23 49,84 -2,95 

Тривалість 

обороту запасів, 

днів 

92,345 140,613 93,844 48,268 -46,769 1,499 54,381 -33,263 1,622 

Коефіцієнт 

оборотності ДЗ, 

оборотів 

7,943 8,738 21,000 0,795 12,262 13,057 10,011 140,323 164,381 

Період інкасації 

ДЗ, днів 
45,952 41,770 17,381 -4,182 -24,389 -28,571 -9,100 -58,389 -62,176 

Коефіцієнт 

оборотності ГрА, 

оборотів 

8,025 5,261 3,912 -2,764 -1,349 -4,113 -34,444 -25,644 -51,255 

Тривалість 

обороту ГрА, днів 
45,480 69,376 93,303 23,896 23,927 47,822 52,541 34,488 105,150 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

За даними табл. 2.8  видно, що в цілому на ТОВ «Рійк Цваан Україна» на кінець 

досліджуваного періоду, а саме на кінець 2023 р., всі показники оборотності та 

тривалості оботору за видами активів свідчать про їх ефективне використання, що 

дозволяє говорити про підвищення ділової активності компанії. Позитивний результат 

аналізованого критерію ефективності досліджуваного підприємства було отримано 

шляхом грамотних дій менеджменту компанії в питаннях  матеріально-технічного 

забезпечення та збуту продукції підприємства, що, в свою чергу,  позначилось на 

збільшенні його обсягах продажів. 

За результатами розрахованих показників рентабельності ТОВ «Рійк Цваан 

Україна», для якого  характерним є прибутковість всіх його видів в цілому за 

досліджуваний період, зґрупованих і представлених у табл. 2.9, можна зробити такі 

висковки, що тільки у 2022 р. діяльність компанії демонструвала збитковість. Така 

ситуація є свідченням повної залежності від зовнішніх умов ведення господарської 

діяльності досліджуваного підприємства, оскільки пов’язано з початком воєнних дій 

на території країни та втратою частини бізнесу у Херсонському регіоні. Однак, 
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грамотно проведені заходи менеджментом компанії успішно вивели компанію на 

прибутковий рівень. Найвищіми значеннями прибутковості на кінець 2023 р. є 

значення таких показників як: 

- рентабельність активів - 23,269%; 

- рентабельність власного капіталу  - 34,558%; 

- рентабельність оборотних активів - 29,508%. 

Таблиця 2.9 −  Рентабельність (збитковість) ТОВ «Рійк Цваан Україна» за 

2021-2023 рр., % 

Показник 
Рік 

Абсолютні зміни  

(+/-) 

2021 2022 2023 2021/2023 

Рентабельність активів  9,231 збитковість 23,269 14,038 

Рентабельність власного капіталу 13,542 збитковість 34,558 21,016 

Рентабельність оборотних активів 12,050 збитковість 29,508 17,458 
Рентабельність реалізації продукції 

(продажу) 
4,970 збитковість 11,085 6,115 

Рентабельність продукції 7,192 збитковість 16,654 9,462 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

Отже, проведений аналіз фінансово-економічного стану досліджуваного 

підприємства в цілому дозволяє зробити висновки щодо позитивних результатів його 

діяльності на кінець аналізованого періоду, для якого характерним є фінансова 

стійкість та високий рівнеь незалежності від зовнішніх контрагентів. 

 

 

 

2.3 Ідентифікація потенційних резервів підвищення ефективності 

діяльності суб’єкта господарювання 

 

 

Найбільш ефективним методом в процесі покращення фінансово-

економічного стану будь-якої організації виступає виявлення резервів прибутковості  
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та рентабельності, які  вишукуються її менеджментом з кожним джерелом 

надходження. 

Для виявлення таких напрямків покращення фінансово-економічного стану 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» необхідно ретельно проаналізувати структуру його 

капіталу, а саме визначити ступень ефективності її формування. Для вирішення 

визначеного завдання проведемо факторний аналіз рентабельності власного капіталу, 

використовуючи при розрахунках трьохфакторну модель Дюпона. Отримані 

результати розрахунків згруповано у табл. 2.10.  

Таблиця 2.10 ‒ Факторний аналіз рентабельності власного капіталу ТОВ 

«Рійк Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

Показник 
Рік 

2021 2022 2023 

Вихідні дані: 

Виручка від реалізації продукції, 

тис.грн. 
169 086,20 128 700,80 177 617,60 

Активи, тис.грн. 95 396,50 88 412,20 80 816,60 

Власний капітал, тис.грн. 67 104,80 47 129,70 66 815,10 

Позиковий капітал, тис.грн. 2 8291,70 41 282,50 14 001,50 

Чистий прибуток, тис.грн. 8 403,70 -18 209,30 19 688,60 

Фактори впливу: 

Чиста рентабельність продажу, % 4,97 -14,15 11,08 

Продуктивність активів, грн/грн 1,77 1,46 2,20 

Коефіцієнт структури капіталу 0,42 0,88 0,21 

Рентабельність власного капіталу за 

чистим прибутком, % 
12,52 -38,64 29,47 

Абсолютна зміна рентабельності власного капіталу за рахунок зміни, % 

Чиста рентабельність продажу 

 

-48,18 68,90 

Продуктивність активів 6,38 15,42 

Коефіцієнт структури капіталу -9,37 -16,24 

СУКУПНИЙ ВПЛИВ ФАКТОРІВ -51,17 68,11 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

Розрахункові дані табл. 2.10 дозоляють зробити висновки що, фактори, які 

мають вплив на зміни рентабельності власного капіталу на ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

призводять до таких наслідків, зокрема:  
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- рентабельність власного капіталу у 2022 р. зменшилася на 48,18% через 

зменшення  чистої рентабельності реалізації продукції на 19,13%, а в 2023 р. навпаки 

збільшення рентабельності власного капіталу на 68,90% відбулося через збільшення 

чистої рентабельності реалізації продукції на 25,24%; 

- у 2022 р. за рахунок несуттєвого зменшення продуктивності активів на 

0,32% рівень рентабельності власного капіталу збільшився на 6,39%, а у 2023 р. на 

його збільшення на 15,42% вплинуло збільшення продуктивності активів на 0,75%; 

- зменшення рентабельності власного капіталу на 9,37% відбулося за 

рахунок збільшення у 2022 р. частки позикового капіталу у загальній його величині 

на 0,46%, а вже у 2023 р. на зменшення рентабельності власного капіталу на 16,24% 

вплинуло зменшення рівня фінансового ризику на 0,68%. 

Отже, проведений аналіз структури капіталу ТОВ «Рійк Цваан Україна» дає 

можливість зробити висновок щодо найбільш впливового фактору у його формуванні 

на підприємстві, а саме рентабельності реалізації продукції. Варто зазначити, що 

незважаючи на будь-яку динаміку в коливаннях зазаначеного показника, 

відбуваються суттєві зміни рентабельності власного капіталу компанії, які можна 

було спостерігати  протягом всього періоду 2021-2023 рр.  

Оскільки аналіз рентабельності активів є ключовим індикатором ефективності 

підприємства, завдяки якому можна виявляти слабкі місця в компанії, оцінювати 

рівень її прибутковості, за результатами якого приймаються стратегічні рішення, 

наступним кромом буде зроблено його аналіз. Зазначимо, що основною метою аналізу 

зазначеного показника -  це виявити напрямки покращення фінансово-економічного 

стану ТОВ «Рійк Цваан Україна». Проведемо розрахунки даного показника за чистим 

прибутком і результати зґрупуємо в табл. 2.11. 
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Таблиця 2.11 – Факторний аналіз чистої рентабельності активів  ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» за 2021-2023 рр. 

 

Джерело: розраховано автором за данми компанії 

 

Як свідчать дані табл. 2.11, у 2022-2023 рр. виявлено найбільш впливові 

фактори на рентабельність активів, зміни абсолютних величин яких спичинили таке: 

− зниження у 2022 р. рентабельності активів на 33,887% через зменшення 

чистої рентабельності реалізації продукції на 19,13%; 
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− зменшення у 2023 р. частки власного капіталу у загальній величині 

капіталу компанії на 0,68% спичинило зниження рентабельності її активів на 49,951%.  

Отже, з проведеного дослідження можнемо зробити узагальнення: у 2022 р. 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» пережило складний фінансовий період, але за 

результатами 2023 р. спостерігається значне підвищення його фінансових показників. 

Основними позитивними змінами стали зростання чистого прибутку, покращення 

ліквідності, зменшення боргового навантаження та підвищення фінансової 

незалежності підприємства, що відбулося через успішну реалізацію менеджментом 

компанії заходів з оптимізації її фінансової діяльності. Тож підсумуємо зазначене, а 

саме - на зниження прибутковості та платоспроможності підприємства зачно впливає 

зменшення обсягів реалізації його продукції, що, в свою чергу, знижує його фінансову 

стійкість. 

Проведемо факторний аналіз продуктивності активів ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» для виявлення тих факторів, які найбільше чинять вплив на зазначений 

показник. Результати розрахунків наочно представлено на рис.2.16. 

 

Рисунок 2.16 – Абсолютна зміна продуктивності активів ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» (за рахунок змін факторів), грн/грн 

Джерело: розраховано автором за даними компанії 
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Отже, за результатами факторного аналізу продуктивності активів ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» (рис. 2.16) видно, що на зміну даного показника найбільш суттєво 

чинить вплив показник фінансової залежності, за рахунок підвищення якого на 0,293 

продуктивність активів компанії  у 2023 р. зменшилася на 3,726 грн/грн. 

За результатами аналізу у попередньому розділі, було виявлено, що у загальній 

структурі активів досліджуваної компанії оборотні активи займають більшу частку, а 

це означає, що на покращення фінансового стану підприємства, як одного з критеріїв 

впливу, є швидкість обороту його активів. Можемо константувати той факт, що в 

цілому за період 2021-2023 рр. оборотність оборотного капіталу на ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» пришвидшилась, оскільки в порівнянні з 2022 р. у 2023 р. відповідний 

показник збільшився  у 1,5 рази. Також варто зазначити про погіршення всіх 

показників ділової активності станом на кінець 2022 р., які відбулися на фоні 

несприятливих умов ведення господарської діяльності в країні. У 2023 р. більш 

ефективне використання оборотних активів на ТОВ «Рійк Цваан Україна» дозволило 

прискорити їх оборотність та досягнути економії їх величини майже на 31 млн.грн. 

(рис.2.17). Щодо 2022 р., то потреба в оборотному капіталі зросла на 12 641,55 тис.грн.  

 

Рисунок 2.17 – Абсолютна зміна потреби в оборотному капіталі ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» (за рахунок змін факторів), тис.грн. 
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Джерело: розраховано автором за даними компанії 

 

Отже,  вважачи той факт, що 2022 р. пов'язаний з початком военних дій на 

території України, ведення господарської діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

зазнало значних ускладнень. Разом з цим, компанія 2023 р. завершила  з позитивними 

результатами  всіх фінансово-економічних показників, демонструючи при цьому їх 

динаміку до зростання. Однак, як було з’ясовано, найбільш впливовим фактором на 

показники прибутковості та ділової активності компанії є виручка від реалізації 

продукції. Враховуючи той факт, шо продовження війни в Україні створює 

нестабільність ситуації в країні, яка є загрозою стійкості фінансовому стану 

досліджуваного підприємства. Тож, вирішення даної проблеми вимагає певних 

рекомендацій, які будуть сформовані в наступному розділі цієї роботи.  
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РОЗДІЛ 3 

ОБҐРУНТУВАННЯ БІЗНЕС-ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ ДІЯЛЬНОСТІ ТОВ «РІЙК ЦВААН УКРАЇНА» 

 

 

3.1 Сутнісна характеристика бізнес-пропозиції з підвищення ефективності 

діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

 

 

Починаючи формування бізнес-пропозиції для ТОВ «Рійк Цваан Україна», яке 

здійснює свою господарську діяльність на ринку овочевого насіння, зазаначимо, що 

за результатами діагностики ефективності його діяльності у 2021-2023 рр. було 

з’ясовано, що компанія кінець аналізованого періоду завершила прибутково, 

визначена як така, що має стійкий фінансовий стан, високий ступінь лінвідності та 

платоспроможності.  

В цілому протягом аналізованого періоду підприємство продемонструвало 

зростаючу динаміку всіх його фінінсових показників. Разом з тим,  було виявлено 

найбільш впливовий фактор на зміни фінінсових параметрів ТОВ «Рійк Цваан 

Україна», який при нестабільних зовнішніх умовах ведення бізнесу може негативно 

впливати на ефективність його діяльності, є виручка від реалізації продукції.  

Оскільки вона є основним джерелом доходів, і як було з’ясовано у попередньому 

розділі прямо або опосередковано впливає на всі фінансові показни підприємства, 

зазаначений фактор вимагає ретельного підходу у його плануванні. 

Для того, щоб сформувати дієву бізнес-пропозицію для ТОВ «Рійк Цваан 

Україна», доцільним буде представлення SWOT-аналізу, який є актуальним для 

досліджуваного підприємства станом на кінець 2023 р. (рис. 3.1). Даний метод 

допоможе нам оцінити внутрішній потенціал підприємства, врахувати зовнішні 
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фактори та обрати оптимальні напрямки для досягнення конкурентних переваг і 

тривалого успіху компанії на відповідному ринку господарювання.  

СИЛЬНІ СТОРОНИ СЛАБКІ СТОРОНИ 

1) професійна команда; 

2) тривалий досвід роботи (26 років) та 

сформована репутація; 

3) ефективність збуту продукції; 

4) ефективність післяпродажного сервісу 

(консультації та повна інформаційна підтримка 

клієнтів); 

5) високий рівень впізнання ТМ Rijk Zwaan 

1) відсутність чітко сформованих 

комунікаційних каналів руху інформаційних 

ресурсів; 

2) недостатній рівень цифровізації 

діяльності 

ПЕРСПЕКТИВИ РИЗИКИ 

1) розширення ринків збуту; 

2) розширення асортиментної лінійки 

продукції; 

3) впровадження Smart-технологій 

(цифровізація бізнес-процесів); 

4) синхронізація інформаційних потоків; 

5) навчання та розвиток персоналу 

1) нестача кваліфікованого персоналу в 

області стратегічного управління та ІТ; 

2) поступова втрата ринкової частки; 

3) глобальна економічна криза; 

4) зменшення клієнтської бази через 

еміграцію населення та втрати частини 

територій з початку повномасштабного 

вторгнення рф; 

5) блокування кордонів, що загрожуватиме  

безперевності логістичних процесів 

 

Рисунок 3.1 – SWOT-аналіз ТОВ «Рійк Цваан Україна» станом на кінець 2023 р. 

Джерело: сформовано автором 

 

Також, щоб остаточно визначитись з напрямком забезпечення ефективності 

діяльності підприємства, вважаємо за доцільне доповнити SWOT-аналіз ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» визначенням перпспектив розвитку українського ринку овочевого 

насіння та попиту на дану продукцію.  

Як свідчать аналітичні дані та прогнози фахівців, попит на овочеву продукцію 

буде визначатися низкою факторів, включаючи економічні умови, кліматичні зміни та 

споживчі тенденції (рис. 3.2). 
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Рисунок 3.2 ‒ Фактори впливу на розвиток ринку овочевої продукції в Україні 

Джерело: розроблено автором за даними [37; 38; 39] 

 

1. Виробництво овочів 

- у 2023 році українські господарства збільшили виробництво овочів до 

майже 8,3 млн тонн, що на 10% перевищує показник 2022 року; 

- зростання ціни на овочеву продукцію стимулюєме агробізнес до 

подальшого збільшення обсягів виробництва у 2025 році. 

2. Цінові тенденції - очікується, що до весни 2025 року ціни на овочі можуть 

зрости на 30–50% через сезонні фактори та зростання витрат на виробництво. З 

появою нового врожаю ціни можуть знизитися, але загальна тенденція до 

подорожчання збережеться. 

3. Попит на овочеву продукцію - зростання ціни може вплинути на споживчий 

попит, особливо серед населення з низькими доходами. Протест, з огляду на 

тенденцію до здорового харчування, попит на овочі залишатиметься стабільним. 

4. Ринок овочевого насіння - збільшення виробництва овочів потребуватиме 

відповідного забезпечення якісним вмістом. Це створює перспективи для розвитку 
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ринку овочевої продукції, включаючи впровадження нових сортів, адаптованих до 

зміни клімату та стійких до хвороби. 

5. Вплив кліматичних змін - кліматичні умови залишаються одним із факторів, 

що впливають на врожайність та якість овочевої продукції. Адаптація до змін клімату 

вимагатиме від аграріїв використання стійких сортів та впровадження сучасних 

агротехнологій. 

Отже, у 2025–2026 роках очікується подальше зростання виробництва овочів в 

Україні, що сприятиме розвитку ринку овочевих продуктів. Попит на овочеву 

продукцію залишиться стабільним, хоча можливе підвищення ціни може вплинути на 

споживчі переваги. Адаптація до кліматичних змін та впровадження інноваційних 

рішень стануть ключовими факторами успіху в цьому секторі. 

Також, варто зазначити, що обставини, пов’язані з повномасштабним 

вторгненням рф на українську територію через втрату значних площ, на яких 

вирощувалися овочі, змусило аграріїв перемістится з півдня в центральні та західні 

регіони країни та перейти на нові районовані культури, що, відповідно, позначилося 

на частковому відновленні обсягів виробництва овочів [40]. 

Отже, результати SWOT-аналізу та перспективи розвитку ринку овочевого 

насіння сігналізують нам про те, що для вирішення проблеми забезпечення 

ефективності діяльності досліджуваного підприємства, враховуючи його можливості 

і чутливість фінансових показників до змін виручки від реалізації,  найбільш 

прийнятним напрямком є нарощення обсягів виробництва і продажів продукції та 

розширення ринків збуту, що передбачає ретельне планування їх обсягів. 

Планування виручки підприємства є ключовим елементом його фінансового 

управління. Це дозволяє компаніям прогнозувати майбутні доходи, оптимізувати 

витрати, оцінювати ефективність діяльності та забезпечити стабільність їх роботи.  
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Планування виробництва насіння овочів – це стратегічний процес, який 

визначає успішність семеноводчого підприємства та його конкурентоспроможність на 

ринку. Він включає в себе прогнозування, організацію, контроль і аналіз всіх етапів 

виробництва насіння, від вибору сортів до реалізації готової продукції. Аргументи 

щодо вигод від планування на підприємстві обсягів виробництва його продукції   

представлено в табл. 3.1. 

Таблиця 3.1 ‒ Вигоди від планування обсягів виробництва продукції для ТОВ 

«Рійк Цваан Україна» 

Ефект Вигоди 

1. Забезпечення 

стабільного урожаю і 

якості продукції 

Правильное планування дозволяє: 

• підбирати кращі районовані сорти та гібриди для конкретних 

кліматичних умов; 

• врахувати особливості вирощування різних культур, їх 

біологічні та агротехнічні вимоги; 

• контролювати якість насіння, що забезпечує підвищену 

всхожість, чистоту і стійкість до захворювань. 

2. Економічна 

ефективність 

• оптимізація витрат – розрахунок потреб у ресурсах (земля, 

добрива, техніка, робоча сила) допомагає мінімізувати витримку; 

• зниження ризиків втрати – своєчасне планування посадки, 

обробки та збирання знижує ймовірність втрати через погодні умови чи 

захворювання; 

• раціональне використання земельних ресурсів – обробка 

культури (сівозміна) покращує родючість ґрунту та підвищує 

врожайність. 

3. Задоволення потреб 

ринку 

• аналіз запиту на насіння допомагає випускати продукцію, використану 

покупцями; 

• підприємство може заздалегідь спланувати обсяги виробництва та 

канали збуту, уникнення переробки або нестачі насіння; 

• гнучкість у виробничому процесі дозволяє адаптуватися до змінних 

умов ринку. 

4. Забезпечення 

нормативної 

відповідності 

насіння повинні відповідати державним стандартам і сертифікації, що 

вимагає ретельного контролю на всіх етапах виробництва. Планування 

включає тестування насіння, роботу з інспекціями та отримання 

необхідних дозволів. 

5. Довгостроковий 

розвиток та інновації 

• включення у планування селекційної роботи дозволяє 

покращити характеристики сортів та адаптувати їх до кліматичних 

умов, що змінюються; 

• впровадження сучасних технологій (автоматизований облік, цифровий 

моніторинг) підвищує ефективність управління виробництвом. 

Джерело: сформовано автором за даними [41] 
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Отже, в цілому планування виробництва овочевого насіння – це основа 

стабільної роботи підприємства. Воно дозволяє підвищити врожайність, знизити 

витрати, адаптуватися до ринкових умов і забезпечити високу якість продукції. А 

грамотно організований процес планування обсягу реалізації продукції підприємства 

забезпечує його конкурентними перевагами і стійким розвитком у довгостроковій 

перспективі.  

Зауважимо, що на сучасних підприємствах функцію планування виробництва 

продукції виконує CRM-система, яка є програмою для автоматизації та контролю 

взаємодії компанії з клієнтами. Вона зберігає та структурує інформацію щодо 

замовлень та покупців, допомагає оптимізувати маркетинг, підвищити продажі та 

якість обслуговування. Крім зберігання інформації, ця система підтримує безліч 

функцій: планування та контроль завдань, автоматизація та аналіз продажів, запуск 

маркетингових заходів. А враховуючи те, що перспективами розвитку  ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» визначено збільшення обсягів виробництва і реалізації продукції, 

необхідною умовою для яких є їх грамотне планування, можемо запропонувати 

впровадити на підприємстві CRM-систему, як спосіб автоматизації процесів і 

збільшення загальної ефективності компанії, яка будується саме навколо продажів та 

взаємодії з клієнтами.  

Зазначимо, що CRM-система на підприємстві вирішує завдання відділу 

продажу, менеджменту, маркетингу та управління фінансами, зокрема: 

1. Формує єдину основу. Зберігає та структурує дані про постачальників та 

клієнтів, включаючи інформацію про замовлення, платоспроможність, історію 

взаємодії з компанією, статус поточної угоди. Фіксує всі вхідні заявки та автоматично 

розподіляє їх за менеджерами. Клієнти не губляться, кожен отримує персональну 

пропозицію. 

2. Автоматизує бізнес-процеси. Скорочує час на дії, що повторюються, такі як 

сортування та реєстрація вхідних заявок, виставлення рахунків, оформлення 
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внутрішніх документів. Допомагає оптимізувати комплекс маркетингу: сегментувати 

замовників, створити індивідуальні пропозиції, оцінити результати рекламних 

кампаній, аналізувати та прогнозувати попит та потреби покупців. 

3. Дозволяє оцінити ефективність роботи. CRM-програма збирає дані про всі 

дії співробітників: кількість дзвінків та зустрічей, тимчасові витрати на заявку, 

виконані та прострочені завдання. Звіти по KPI допомагають швидко виявити 

неефективних та слабких менеджерів, а також оцінити роботу відділу загалом. 

4. Захищає дані. Надає співробітникам різні рівні доступу до контенту та 

завдань, а також захищає дані від крадіжки. 

5. Допомагає аналізувати маркетинг. Аналізує ефективність продажу та 

маркетингу за ключовими показниками, у тому числі допомагає розрахувати вартість 

залучення клієнта, окупність інвестицій, рентабельність, середній чек. Виявляє 

проблемні етапи вирви продажів, дає можливість прогнозувати виручку, 

контролювати оплату рахунків та заборгованості. 

Отже, в якості бізнес-пропозиції пропонуємо впровадити на ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» найбільш популярну для його виду діяльності - CRM-систему Salesforce, 

метою якої є полегшення роботи співробітників, контролю ефективності продажів, 

внутрішніх процесів та маркетингу. Грамотне використання CRM призводить до 

зростання продажів і споживчої лояльності. 

Реалізація запропонованої пропозиції вимагає від підприємства певного 

бюджету витрат на купівлю, впровадження та обслуговування CRM-системи 

Salesforce. Для цього необхідно розширити маркетинговий відділ на підприємстві, 

залучивши до нього двох спеціалістів, а саме e-mail маркетологів. Розширення 

планується за рахунок додаткового навантаження існуючих фіхівців по 0,5 ставки на 

кожного. Витрати на заробітну плату складатиме: 

 (30 000 *1,37) * 2 = 41 100 * 2 = 82 200 грн/рік  

Тож, на утримання додаткового персоналу щорічно пердбачається 82,2 

тис.грн.  
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Технічна підтримка CRM-системи Salesforce буде центалізовано проводитись 

головним офісом материнської компанії, відповідно, витрати, пов’язані з залученням 

IT спеціалістів для її обслуговування підприємство не здійснює, що суттєво дозволяє 

скоротити загальний бюджет витрат даної пропозиції. 

Застосування сучасної технології ведення бізнесу на підприємстві вимагає часу 

для підготовки його персоналу. Відповідно, для ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

необхідною умовою її використання є навчання та адаптація його співробітників. Тож, 

на підприємстві необхідно кожного року проводити навчальні тренінги, на яких 

відбувається інструктаж з користування Salesforce та інформування персоналу 

компанії щодо появи додаткових функцій системи, які оновлюються на постійній 

основі. Вартість тренінгу на одну особу складає 9,5 тис.грн. Враховуючи те, що дані 

функції виконують 10 осіб на підприємстві, річні витрати компанії на навчання 

персоналу складатиме 95 тис.грн, а саме: 

9 500 * 10 = 95 000 грн 

Також необхідно визначити витрати підприємства на користування 

безпосередньо CRM-системою. Ринкова вартість користування Salesforce в Україні 

складає 3 350 грн на місяць [41]. Щорічні витрати на користування CRM-системи 

складатиме 40,2 тис.грн, а саме: 

3 350 * 12 = 40 200 грн 

Необхідною умовою ведення бізнесу для ТОВ «Рійк Цваан Україна» є 

маркетингові дослідження ринку овочів, а це означає, що для використання нової 

технології підприємству потрібно замовляти послуги маркетингової агенції, вартість 

яких буде складати 230 тис.грн. 

Представимо концептуальну схему щодо підвищення ефективності діяльності 

досліджуваного підприємства на рис. 3.3. 

Якщо узагальнити очікування від реалізації даної бізнес-пропозиції для 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» отримаємо такі ефекти та результати: 

− буде вдосконалено клієнтський досвід; 
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− підвищиться фінансова стійкість підприємства; 

 

Рисунок 3.3 ‒ Бізнес-пропозиція щодо підвищення ефективності діяльності 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

Джерело: розроблено автором 

− буде оптимізовано внутрішні бізнес-процеси; 

− посилиться імідж компанії. 

− збільшаться обсяги реалізації і чистий прибуток; 

− на ринку господарювання збільшиться конкурентоспроможність. 

 

 

3.2 Економічне обґрунтування доцільності впровадження бізнес-

пропозиції з підвищення ефективності діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

 

 

Для економічного обґрунтування доцільності впровадження даної бізнес-

пропозиції необхідно зробити прогноз чистого доходу на досліджуваному 
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підприємстві, для цього скористуємось аналітичними даними маркетингових агенцій, 

прогнозами фахівців  Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» 

[40] та динамікою змін структури вирощування овочів (рис. 3.4). Прогноз чистого 

доходу зроблено у натуральних одиницях виміру за видами овочевих культур зі 

зміненими даними їх обсягів реалізації, причому базовим роком у прогнозуванні з 

яким порівнювалися отримані результати взято 2023 рік. 

 

Рисунок 3.4 – Темпи зростання / зменшення обсягу продажів продукції ТОВ 

«Рійк Цваан Україна» за 2023-2025 рр. (до попереднього року) 

Джерело: прогнозні розрахунки автора  

 

Як видно з даних рис. 3.4, у 2025 р. спостерігається зростаюча динаміка 

продажів всіх овочевих культур, особливо борщового набору. Як вже зазначалося 

вище, за даними ННЦ «Інститут аграрної економіки»  у 2023-2024 роках центральні 

та західні регіони України збільшили посівні площи під овочеві культури, що 

обумовлено переміщенням аграріїв з півдня країни. Відповідно можемо констатувати 

часткове відновлення обсягів виробництва овочів. В цілому у 2023 р. компенсація 

виробництва овочевої продукції відбулася на 10%, а у 2024 р.- ще на 6%. Також у 2025 
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р. для задоволення внутрішніх потреб українців планується збільшити площ 

вирощування овочів до 37-40 тис. га [40].  

Тож, зазначені обставини вплинули на визначення динаміки змін обсягів 

реалізації продукції ТОВ «Рійк Цваан Україна». Представимо прогнозні дані 

показників чистого доходу підприємства (рис. 3.5). Зауважимо, що овочі є  найбільш 

чутливими до погодних умов та врожайності, відповідно, їх ціни можуть зрости до 30-

50% [39]. Але незважаючи на такий прогнох фіхівців, пропонуємо зберегти ціни на 

рівні 2023 р., це, в свою чергу, забезпечить продукцію компанії 

конкурентоспроможністю та стійкістю попиту.  

 

 

 

Рисунок 3.5 – Фактичні і прогнозні показники 

виручки від реалізації продукції ТОВ «Рійк Цваан Україна»  

Джерело: розроблено автором 

 

Порівняння з попередніми роками у 2025 р., аналізуючи прогнозні дані 

представлені на рис. 3.5, демонструють очіковане зростання обсягів реалізації на рівні 

12,48%, у 2026 р. - 8%, а у 2027 р. – 7,50%. Якщо робити порівняння з 2023 р., на кінець 

прогнозниого періоду, а саме 2027 рік, у компанії є можливість збільшення чистого 

доходу на 54 331,94 тис.грн, або на 30,59%.  
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Як видно з рисунку, прогнозні дані щодо обсягів реалізованої продукції на 

ТОВ «Рійк Цваан Україна» демонструють сповільнення їх темпів зростання за роками. 

Це пояснюється тим, що на ринку овочевого насіння є висока вирогідність появи 

нових гравців ринку, а також перехід на нові районовані культури змусить 

активізуватись його існуючих контрагенів, які є конкурентами досліджуваного 

підприємства, та запропонувати нові види овочевих культур та супутніх послуг. 

Також несприятливими зовнішніми факторами, які можуть вплинути на обсяги 

продажу, можуть бути погодні умови,  купівельна спроможність населення, та 

основне – це невизначеність закінчення воєнних дій в Україні. Тож, прогнозні зміни 

обсягів виробництва і реалізації продукції представлено за найбільш ймовірним 

сценарієм. 

Перед тим, як зробити прогноз поточних витрат ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

згрупуємо в табл. 3.2 всі витрати на реалізацію даної бізнес-пропозиції. Оскільки 

підприємство має достатній фінансовий потенціал всі заходи, спрямовані на 

впровадження CRM-системи Salesforce, будуть здійснюватись силами компанії.  

Таблиця 3.2 – Інвестиційні витрати на реалізацію пропозиції  

ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

Стаття витрат Сума, тис.грн. 

1. Заробітна плата e-mail маркетологів (з нарахуваннями) 82,2 

2. Вартість пакету за користування CRM-системою Salesforce 40,2  

3. Тренінги для персоналу 95  

4. Маркетингова агенція, реклама та комунікації: 

2025 р. 380  

2026 р. 400  

2027 р. 400  

Джерело: розроблено автором 

 

Отже, узагальнення поданої інформації дає можливість зробити прогноз 

поточних витрат ТОВ «Рійк Цваан Україна», резутьтати чого представлено в табл. 3.3. 

У розрахунок заробітної плати додаткового персоналу у періоді 2026-2027 рр. 

закладемо прогноз інфляції, яка очікується на рівні 9,5%. 
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Таблиця 3.3 – Формування доходів та витрат ТОВ «Рійк Цваан Україна»  

за 2025-2027 рр., тис.грн. 

Показник 
2023 р. 2025 р. 2026 р. 2027  р. 

Разом 
факт План прогноз 

Чистий дохід 177 617,60 199 784,28 215 767,02 231 949,54 647 500,84 

 Збільшення величини 

    постійних витрат,  

                          у тому числі 

-    1 736 

- заробітна плата - 82,20 90,01 98,56  

- маркетинг, реклама,  

навчання персоналу 
- 475 495 495  

Постійні витрати 55 917,43 56 474,63 57 059,64 57 653,20 171 187,47 

Матеріальні витрати 97 689,68 109 881,35 118 671,86 127 572,25 356 125,46 

Поточні витрати, 153 607,11 166 355,98 175 731,50 185 225,45 527 312,94 

Операційний прибуток 24 010,49 33 428,29 40 035,52 46 724,09 120 187,90 

Чистий прибуток 19 688,60 27 411,20 32 829,12 38 313,76 98 554,08 

Джерело: розраховано автором 

 

Отже, інформація табл. 3.3 демонструє фінансові результати, які ТОВ «Рійк 

Цваан Україна» може отримати в наслідок використання в її діяльності  CRM-системи 

Salesforce, зокрема збільшення  виручки від реалізації продукції з 177 617,60  тис.грн. 

у 20203 р. до 231 949,54 тис.грн. на кінець 2027 р., що разом за весь прогнозований 

період, а саме 2025-2027 рр., складе 647 500,84 тис.грн, а чистого прибутку з 19 688,60 

тис.грн. до 38 313,76 тис.грн за відповідні роки, що загалом складе 98 554,08 тис.грн. 

При складанні прогнозного балансу ТОВ «Рійк Цваан Україна» враховано 

тількі ті параметри, які змінювались для реалізації бізнес-пропозиції  (табл. 3.4).  

Таблиця 3.4 – Баланс ТОВ «Рійк Цваан Україна» (прогнозні дані) 
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Джерело: розраховано автором 

Для визначення обсягу необоротних активів, показники кожного  наступного 

прогнозного року було зменшено на суму накопиченої амортизації нематеріальних 

активів. Оскількі дані щодо стану основних фондів компанії відсутні, а пропозиція не 

передбачає введення нових на баланс підприємства, амотрицація на основні засоби не 

нараховувалась. 

Щодо власного капіталу ТОВ «Рійк Цваан Україна», його збільшення 

відбувалось за рахунок збільшення суми нерозподіленого прибутку, яку, за   даними 

керівництва підприємства, планується реінвестувати з чистого прибутку у 2025 р. на 

44%, у 2026 р. – на 32%, а у 2027 р. – на 24%, решта розподілиться між власниками 

компанії. 

У підсумку маємо збільшення в балансі підприємства оборотних автивів, яке 

відбулося  за рахунок змінних витрат, а саме збільшення сировини і запасів продукції 

та дебіторської заборгованості. 

Вважаємо за доцільне наочно представити зміни в темпах зростання ресурсної 

бази підприємства, з чого видно, що для 2026 та 2027 років, якщо порівнювати з 

початком прогнозного 2025 роком, основні витрати в якому пов’язані з реалізацією 

бізнес-пропозиції, характеризуються зростанням ресурсної бази більш високими 
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темпами, хоча і з тенденцією до уповільнення, що є нормальним і відповідає ринковій 

ситуації (рис. 3.6).   

 

Рисунок 3.6 – Прогнозні темпи змін доходів та витрат  

ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

Джерело: розроблено автором 

Також можемо констатувати, що на ТОВ «Рійк Цваан Україна» спостерігається 

зростаюча динаміка продуктивності активів, зокрема у 2025-2027 рр. збільшення з 

1,797 грн/грн до 1,886 грг/грн; а зменшення продуктивності власного капіталу  з 2,542 

грн/грн до 2,360 грн/грн вимагатиме від менеджменту компанії подальших 

управлінських рішень  щодо спрямованості накопиченого нерозподіленого прибутку 

на розвиток підприємства (рис. 3.7).  

 

Таблиця 3.7 – Прогнозні показники ділової активності ТОВ «Рійк Цваан 

Україна», грн/грн 
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Джерело: розроблено автором 

Наочно представимо всі види прогнозних показників рентабельності 

діяльності підприємства, розраховані за чистим прибутком, які демонструють 

зростаючу тенденцію (рис. 3.8).  

 

Рисунок 3.8 – Прогнозні показники чистої рентабельності діяльності  

ТОВ «Рійк Цваан Україна», %  

Джерело: розроблено автором 

 

Отже, за умови реалізації запропонованої для ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

бізнес-пропозиції, а саме застосування в його діяльності CRM-системи Salesforce, яка 

дозволить автоматизувати бізнес-процеси підприємства, особливо в питаннях 

планування продукції і комунікації з клієнтами, всі прогнозовані фінансово-

економічні показники діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» зростатиме, що дозволяє 

говорити про підвищення ефективності діяльності підприємства. Запропонований 

захід дозволяє збільшити зростання обсягів реалізації продукції за рахунок 

оптимізації  витрат компанії,  що, в свою чергу, впливатиме на збільшення абсолютної 

величини її чистого прибутку.  
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ВИСНОВКИ 

 

 

Зробимо висновки, які було отримано за результатами дослідження 

теоретичних, методичних та практичних засад щодо підвищення ефективності 

діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна»: 

1. Розглянувши аспекти ефективності діяльності як ключовий фактор 

забезпечення сталого економічного становища підприємств, слід наголосити, що 

ефективність досягається через отримання найкращих результатів діяльності при 

раціональному використанні наявних у нього ресурсів,  зокрема трудових і 

матеріальних, або за найменших витрат. Ефективність можна визначити, як 

співвідношення результатів, наслідків із використаними ресурсами, які сприяли 

отриманню цього ефекту.  

2. Оцінка ефективності діяльності підприємства є необхідною умовою  в 

забезпеченні успішного розвитку компанії. Різні методи оцінки можуть бути 

застосовані в залежності від конкретної ситуації та потреб компанії. Фінансова 

звітність, система збалансованих показників, аналіз продуктивності та методика 

SWOTаналізу - це лише деякі з них. Важливо вибрати той метод, який найкраще 

відповідає цілям та завданням підприємства.  

3. ТОВ «Рійк Цваан Україна» є дочірнім в Україні представництвом компанії 

Rijk Zwaan. Активне ведення господарської діяльності дозволило Рійк Цваан Україна 

за нетривалий період стати гідним конкурентом провідних насіннєвих компаній на 

професійному ринку овочевого насіння. Ринкова потужність ТОВ «Рійк Цваан 

Україна» майже наближена до максимального рівня, але ще не є такою.  продукція 

Rijk Zwaan є провідною компанією за такими продуктовими напрямками, як томати 

закритого типу, огірки (корнішон і гладкоплідний), капустяні  та зелені культури, 
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високі позиції яких було забезпечено відмінною якістю насіння та бездоганним рівнем 

обслуговування клієнтів.  

4.  Всі показники фінансової стійкості компанії відповідають нормативним 

значенням протягом всього аналізованого періоду, що свідчить про високий рівень її 

фінансової незалежності. Аналіз показників ліквідності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

дозволяє говорити, про високий ступінь платоспроможності компанії, але з нестійкою 

динамікою до змін по роках. В цілому на ТОВ «Рійк Цваан Україна» на кінець 

досліджуваного періоду, а саме на кінець 2023 р., всі показники оборотності та 

тривалості оботору за видами активів свідчать про їх ефективне використання, що 

дозволяє говорити про підвищення ділової активності компанії. Позитивний результат 

аналізованого критерію ефективності досліджуваного підприємства було отримано 

шляхом грамотних дій менеджменту компанії в питаннях  матеріально-технічного 

забезпечення та збуту продукції підприємства, що, в свою чергу,  позначилось на 

збільшенні його обсягах продажів. За показниками рентабельності компанія є 

прибутковою за всіма його видами в цілому за досліджуваний період. 

5. Вважачи той факт, що 2022 р. пов'язаний з початком военних дій на 

території України, ведення господарської діяльності ТОВ «Рійк Цваан Україна» 

зазнало значних ускладнень. Разом з цим, компанія 2023 р. завершила  з позитивними 

результатами  всіх фінансово-економічних показників, демонструючи при цьому їх 

динаміку до зростання. Однак, як було з’ясовано, найбільш впливовим фактором на 

показники прибутковості та ділової активності компанії є виручка від реалізації 

продукції. Враховуючи той факт, шо продовження війни в Україні створює 

нестабільність ситуації в країні, яка є загрозою стійкості фінансовому стану 

досліджуваного підприємства. Тож, вирішення даної проблеми вимагає певних 

рекомендацій, які будуть сформовані в наступному розділі цієї роботи.  

6. Для реалізації бізнес-пропозиції з використання на підприємстві сучасної 

CRM-системи Salesforce вимагає від підприємства певного бюджету витрат на  її 

купівлю, впровадження та обслуговування. Для цього необхідно: розширити 
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маркетинговий відділ на підприємстві, залучивши до нього двох спеціалістів, а саме 

e-mail маркетологів; проводити навчальні тренінги для персоналу; залучити 

маркетингову агенцію для проведення маркетингових досліджень. 

7. В наслідок використання в діяльності підприємства CRM-системи 

Salesforce компанія може отримати, зокрема збільшення  виручки від реалізації 

продукції з 177 617,60  тис.грн. у 20203 р. до 231 949,54 тис.грн. на кінець 2027 р., що 

разом за весь прогнозований період, а саме 2025-2027 рр., складе 647 500,84 тис.грн, 

а чистого прибутку з 19 688,60 тис.грн. до 38 313,76 тис.грн за відповідні роки, що 

загалом складе 98 554,08 тис.грн. Також, всі види прогнозних показників 

рентабельності діяльності підприємства демонструють зростаючу тенденцію, що 

свідчить про підвищення ефективності його діяльності. 
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